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Specifications
Safety Precautions

® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The images on the LCD screen and illustrations of the camera used in this
manual may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)

Strap Lithium lon Battery
(LI1-42B)

Battery Charger USB Cable AV Cable OLYMPUS Master
(LI-40C) CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual),
and the Warranty Card. Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

@ Pull the strap tight so that it does not come loose.



Prepare the battery

a. Charge the battery.

Lithium lon
Battery

Battery
Charger

AC Wall @ Charging Indicator
Outlet Red light on: Charging

Light off: Charging complete
(Charging time: Approx. 300
minutes)

@ Battery comes partially charged.

b. Insert the battery into the camera.
@ ® Insert the battery in the direction
@ indicated by the ¥ mark.

Battery lock knob
® To remove the battery, press the
battery lock knob in the direction
of the arrow.
@ With this camera, you can take pictures without inserting the optional
xD-Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). For details
on inserting the card, please refer to the Advanced Manual.
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Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.

a. Set the mode dial to [XIj[e).

When shooting movies

Bl When shooting still

pictures
Still picture shooting modes
For normal shooting.
(™) This function reduces the blur incurred by a moving subject, or camera
shake when taking pictures.
[5) Suitable for taking pictures of people.
' Suitable for taking pictures of a landscape.
Ye Suitable for taking pictures of people at night.

SCENE  Select from 10 available scene modes, according to the shooting conditions.

GUIDE  Use the shooting guide displayed on the screen to shoot pictures according
to the situation.

b. Press the POWER button.

POWER

POWER button I =,==,== ——— YIMID

Y M TIME

® This screen is
displayed if the date
and time are not set.
® To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad is indicated with
AV <> in the supplied instruction manual.




Set the date and time

About the date and time setting screen

= ===~ Hour
Vo oM | Minute
\E\ == Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)

[

—— Cancels the setting

a. Press the A/, and V) buttons to select [Y].
» The first two digits of the year are fixed.

A4/, button

Y M TIME

CANCEL® MENY

c. Press the A/, and V)
buttons to select [M]. Y M D TIME

2®©7==== —:—  Y/IM/

CANCEL® MENU




. Press the > % button.
. Press the A4/, and V)

buttons to select [D]. Y M THE
2@@1@2,‘ —:=—— Y/M/D

Press the [> ¢ button.

. Press the A4/, and V)
buttons to select the hours and v M D TIME
minutes.
» The time is displayed in the 24-hour format.

2007.02.10 ﬁ]@:b Y/M/D

CANCEL® VEND SET»
. Press the > % button.
Press the A4/, and V&)
buttons to select [Y/M/D]. Y M D TIME
2007.02.10 12:30 4‘

After all settings have been set, press 9.

» For a more accurate setting, press when the time signal hits 00
seconds.




Set the language

a. Press the MENU button to display the top menu.

MENU button

MENU

b. Press the > ¢ button to select
[SETUP], and press (5.

c. Press the A4/, and V)
buttons to select [@®£)], and

press (&9.

d. Press the arrow pad (AV <)
to select a language, and press
9.

* You can add other languages to your camera

with the provided OLYMPUS Master software.
Please refer to the Advanced Manual.

b o

e o

EXIT» Ny SET» [OK]

e 31%{
» RESET | MEWU  sEvUP

s
QUALITY
r -
CAQTERA
RESET , SETUP

i
=N
scele (e

EXIT» {END SET»[OK]

SETUP

B
5 em >ENGLISH

i O/ NO
BACK» WENU [E] SET»

[ Y5

ENGLISH ITALIANO
FRANCAIS [ Pycckuit
DEUTSCH CESKY

ESPANOL NEDERLANDS

BACK» MENU Sl SET»




Take a picture

a. Hold the camera.
Horizontal grip Vertical grip

Place this mark over
your subject.

Shutter Button

(Press »

Halfway)

The number of pictures
that can be taken is
displayed.

When the focus and exposure

are locked, the green lamp lights

up, and the shutter speed and
aperture value are displayed.

c. Shoot.

The card access lamp

Shutter Button

(Press
Completely)




Review your pictures

a. Press the [>] button.

[>] button

Displays the previous picture

Erase pictures

a. Press the <|& and > ¢ buttons to display the
picture you want to erase.

b. Press the % button.

o
NO
BACK# ENU Sl SET»

A4/ 0, button
()
(o) » YES
BN [No ]
FEN & [OK]

button BACK» IENU SET» [OK]




Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ ) button (Shooting)
Selects the shooting mode.
@ [= button (Playback)
Selects the playback mode.
© MENU button
Displays the top menu.
O § button (Erase)
Selects the picture you want to erase in playback mode.
O Arrow pad (AV<D>)
Selects scenes, playback pictures and menu items.
0O <Y button (Macro Mode)
Enables macro or super macro mode for taking close-up pictures.
@ AE4/D, button (Exposure Compensation/Print)
While in shooting mode, press this button to adjust the exposure compensation
value, which affects picture brightness.
O D % button (Flash Mode)
Selects from 4 flash modes - AUTO, <@ (Red-eye reduction), ¥ (Fill-in flash), or
® (Flash off).
© © button (OK/FUNC)
Confirms settings.
O VO button (Self-timer)
Sets the self-timer to take the shot approximately 12 seconds after the shutter
button is pressed.
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Scene Modes

This function allows you to switch the SCENE (scene mode) according to the
subject.

@ set the mode dial to SCENE.

Mode Dial
& - o[ av
- — G
jd
&9 button
@ Press A/V to select the scene modes and press ).
Shooting Scene Modes
+ ¥ SPORT » 5% INDOOR i3 CANDLE
+ &% SELF PORTRAIT * & SUNSET & FIREWORKS
+ = PET * f{ CUISINE - I§ DOCUMENTS

* X AUCTION

Macro Mode

(/) This mode lets you take pictures as close as 30 cm (11.8 in.) to your subject.
(at the widest angle)

¥  Use this mode to take pictures as close as 10 cm (4.0 in.) to your subject. In ¥
mode, the position of the zoom lens is fixed.

@ Press the <|W button repeatedly to select [$] or [%] and press €.
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Flash Modes

@ Press the [>5 button repeatedly to select the flash mode and press ©5.

@ Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the # mark lights.

© Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
No Auto flash The flash fires automatically in low light or backlight
indication conditions.
Red-eye The red-eye reduction flash mode significantly reduces

@ reduction flash |this phenomenon by emitting pre-flashes before firing
the regular flash.

L2 Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.

® Flash off The flash does not fire even in low light conditions.

Self-Timer

@ Press the V&) button to select [$)] and press €. Self-timer Lamp

@ Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After blinking
for approximately 2 seconds, the picture is taken.

Power Save Feature

® To save the battery power, the camera automatically enters sleep mode and
stops operating if not used for approximately 3 minutes. Operate the shutter
button or zoom lever to reactivate the camera.

® If the camera is not operated for approximately 12 minutes after the camera
enters sleep mode, it automatically retracts the lens and turns off. To resume
operation, turn on the power again.
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Menus and settings

Top Menu

@ Press the MENU button to display the top menu on the monitor.

@ Use the arrow pad (A V <> to select menu items, and press to set
them.

Top menu in shooting
mode

I

@%ﬁ%
@AMERA

MENU button » IRESET .MENU Al

¢
-MENU S©ENE SIL@
EXIT» ¥ENJ SET»

IMAGE QUALITY

Sets image quality and resolution.

CAMERA MENU

Adjust various shooting settings.

RESET

Resets to the factory default settings.

SCENE

Select a scene according to the subject and shooting condition.
SILENT MODE

Mutes the operation sounds, warning sounds, shutter sound, etc... during
shooting and playback.

SETUP

Sets the date and time, language and other settings.

Erase All Pictures

@ Press the MENU button to display the top menu
in playback mode.

O select [ERASE], [ALL ERASE], and press £9.

© Select [YES], and press 9. @

@ All the pictures are erased. iy

/\ CAUTION ERASING ALL

BACK» WENU H  SET»
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Connecting the camera

Playbackona T

Use the AV cable provided with the camera to playback recorded images on your
TV. Both still pictures and movies can be played back.

@ Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-
connector on the camera to the video input terminal on the TV using the AV

cable.
Connector cover m

Connect to the TV’s
video input (yellow)
and audio input (white)
terminals.

Multi-connector

AV cable (provided)

@ Turn the TV on and set it to the video input mode.
@ For details on switching to video input, refer to your TV'’s instruction manual.

©® Tumn the camera on and press the [>] button to select the playback mode.

® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad (A V <|>) to select
the picture you want to display.
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Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a
PictBridge compatible printer to make prints. You can print a picture with simple
operations.

Qn playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connect one end of the provided USB cable into the camera’s multi-
connector and the other end into the printer's USB connector.

Multi-connector

A[F4/0, button

© Press the AR/, button.
@ Printing starts. ’ ]
® When you are finished, disconnect the USB cable | g
from the camera with the picture selection screen = =
displayed. - h&' a‘
EASY PRINT START* L},
PC/ Q§TOM EE.NT‘
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Transfer images

a. Install the software
0 Insert the OLYMPUS Master CD-ROM.

9 Windows: Click the “OLYMPUS Master 2”
button.

Macintosh: Double-click the “Setup” icon.

(3) Simply follow the on-screen instructions.

b. Connect the camera to the computer

@ Connect the camera and computer using the USB cable (provided).
® The monitor will turn on automatically.

USB cable

=

7> =
SO

@ Seclect [PC] on the monitor, and press @9.

, , [ B SETs K|
® Your PC will now recognize your camera as a E})  SET»[OK]

removable storage drive.




c. Transfer images to the computer
@ With the camera now connected, open OLYMPUS Master.

=

@ Click “Transfer Images” =& on the browse

- m e L& | =0
window, and then click “From Camera” "% . T
— e R E)
e EenEE=
EEEGlRNeeE
=N

(3] Simply follow the on-screen instructions. — --?--ﬂ-?l:":-

» For more detailed information regarding camera setup and usage, please
refer to the camera’s “Advanced Manual” provided on CD-ROM.

+ For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master
software.
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OLYMPUS Master software

OLYMPUS Master Software: Use this software to
download pictures from the camera, view, organize,

retouch, e-mail and print your digital pictures, movies and
more!

@ System Requirements

oS Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
or Mac OS X (v10.3 or later)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space
Connection |USB port/IEEE 1394 port

Monitor 1024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh)
Other Internet Explorer 6 or later (Windows), Safari 1.0 or later,

QuickTime 6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your

warranty, receive notifications for software and camera firmware updates,
and more.
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Specifications

@ Camera

Product type
Recording system
Still pictures

Applicable
standards
Sound with still
Movie

Memory

Number of effective
pixels
Image pickup device

Lens

Photometric system
Shutter speed
Shooting range

Monitor

Outer connector
Automatic calendar
system

Operating environment

Temperature

Humidity
Power supply
Dimensions

Weight

20

: Digital camera (for shooting and displaying)

: Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule

for Camera File system (DCF))

. Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT

Image Matching lll, PictBridge

: Wave format
: AVI Motion JPEG
: Internal memory

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)

: 8,000,000 pixels

: 1/1.8" CCD (primary color filter),

8,300,000 pixels (gross)

: Olympus lens 7.4 to 22.2 mm, f2.8 to 4.7

(equivalent to 35 to 105 mm on a 35 mm camera)

: Digital ESP metering
: 4 to 1/1000 sec.
: 0.3m (1.0 ft.) to oo (W), 0.5 m (1.6 ft.) to oo (T)

(normal/macro mode)
0.1 m (0.3 ft.) to co (super macro mode)

: 2.5" TFT color LCD display, 230,000 pixels
: USB connector, A/V OUT jack (multi-connector)
: 2000 up to 2099

: 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

1 30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)
: One Olympus lithium ion battery (LI-42B/LI-40B)
: 94 mm (W) x 56.5 mm (H) x 22.3 mm (D)

(3.7x22x0.8in.)
(excluding protrusions)

1 115 g (4 oz) without battery and card



@ Lithium ion battery (LI-42B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage : DC3.7V
Standard capacity : 740 mAh
Battery life : Approx. 300 full charges (varies on usage)
Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/

-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/

-20°C to 35°C (-4°F to 95°F) (storage)
Dimensions 1 31.5x39.5x6mm (1.2%x 1.5x0.2in.)
Weight : Approx. 15 g (0.5 0z)

@ Battery charger (LI-40C)

Power requirements : AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
3.2 VA (100 V) to 5.0 VA (240 V)

Output : DC 4.2V, 200 mA

Charging time : Approx. 300 min.

Operating environment

Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

Dimensions 1 62x23x90mm (2.4 x 0.9 x3.5in.)

Weight : Approx. 65 g (2.3 0z)

Design and specifications subject to change without notice.
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Safety Precautions

/ll\ RISK OF ELECTRIC SHOCK /'\
DO NOT OPEN LJ

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
H maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING death may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT
TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on
the product label.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates
heat, including stereo amplifiers.
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Handling the Camera

/\ WARNING

@ Do not use the camera near flammable or explosive gases.

@ Do not use the flash on people (infants, small children, etc.) at
close range.

* You mustbe atleast 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing
the flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of
vision.

» Keep young children and infants away from the camera.

« Always use and store the camera out of the reach of young children and
infants to prevent the following dangerous situations which could cause
serious injury:

Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
Accidentally being injured by the moving parts of the camera.

@ Do not look at the sun or strong lights with the camera.

@ Do not use or store the camera in dusty or humid places.

@ Do not cover the flash with a hand while firing.

/\ cAuTION
@ Stop using the camera immediately if you notice any unusual
odors, noise, or smoke around it.

* Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or
burn your hands.

@ Never hold or operate the camera with wet hands.
@ Do not leave the camera in places where it may be subject to
extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances,
cause the camera to catch fire. Do not use the charger ifiitis covered (such
as a blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

@ Handle the camera with care to avoid getting a low-temperature
burn.

* When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

 In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If
possible, wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch

on stray objects - and cause serious damage.

e o o o
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Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

/\ DANGER

» The camera uses a lithium ion battery specified by Olympus. Charge the
battery with the specified charger. Do not use any other chargers.

* Never heat or incinerate batteries.

» Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from

H coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners, etc.

* Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or subjected
to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.

» To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow
all instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.

« If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes immediately with clear, cold
running water and seek medical attention immediately.

« Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

/\ WARNING

» Keep batteries dry at all times.

 To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

* Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

« If rechargeable batteries have not been recharged within the specified time,
stop charging them and do not use them.

+* Do not use a battery if it is cracked or broken.

« If a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

« If a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

» Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

/\ cAUTION

+ Before loading, always inspect the battery carefully for leaks, discoloration,
warping, or any other abnormality.

» The battery may become hot during prolonged use. To avoid minor burns, do
not remove it immediately after using the camera.

+ Always unload the battery from the camera before storing the camera for a long
period.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European
C E requirements for safety, health, environment and customer protection. “CE”

mark cameras are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheelie bin WEEE Annex |V] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery and Battery Charger

We strongly recommend that you use only the genuine Olympus dedicated
rechargeable battery and battery charger with this camera.

Using a non-genuine rechargeable battery and/or battery charger may result in
fire or personal injury due to leakage, heating, ignition or damage to the battery.
Olympus does not assume any liability for accidents or damage that may result
from the use of a battery and/or battery charger that are not genuine Olympus
accessories.

Trademarks

« IBM is a registered trademark of International Business Machines Corporation.

 Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.

» Macintosh is a trademark of Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ is a trademark.

« All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

» The standards for camera file systems referred to in this manual are the
“Design Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the website: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
website: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at
his own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair
charge, even for defects occurring within the warranty period referred to above.

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not

mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other

than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the

product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other

natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless or improper storage (such as keeping the product
under conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

g) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

h) When this Warranty Certificate is not returned with the product.

i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’'s name, the dealer’'s name, and the serial
number.

(j) When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.

5. Olympus’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any
lenses, films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from
a delay in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected
by this.

Notes regarding warranty maintenance

1. This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer’'s name, the
date of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves
the right to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the
above document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

2. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.olympus.com for the authorized international

Olympus service network.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning
any content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled
warranty purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or
fitness for any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including
but not limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business
information) arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states
do not allow the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the
above limitations may not apply to you.

*
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Précautions de sécurité

o Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

o Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Lesimages sur'écran ACL et les illustrations de I'appareil photo figurant dans
ce manuel peuvent différer de celles du produit.
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Reunissez ces elements (contenu de la boite)

Courroie Batterie au lithium-ion
(LI1-42B)

Chargeur de Cable USB Cable AV CD-ROM
batterie (LI-40C) OLYMPUS Master

Eléments non illustrés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base
(présent manuel), carte de garantie. Le contenu est susceptible de varier en
fonction de I'endroit ou I'appareil est acheté.

Attachez la courroie

® Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.
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Préparer la batterie

a. Chargez la batterie.

Batterie au
lithium-ion

Chargeur
de batterie

Indicateur de charge

Allumé en rouge :
Chargement en cours
Eteint : Chargement terminé
(Durée de chargement :
Environ 300 minutes)

® La batterie est livrée en partie chargée.

b. Insérez la batterie dans I’appareil photo.

® Insérez la batterie dans le sens
indiqué par la symbole V.

Bouton de verrouillage de la batterie
® Pour retirer |la batterie, appuyez sur le

bouton de verrouillage de la batterie

dans le sens indiqué par la fléche.

® Avec cet appareil photo, vous pouvez prendre des photos sans insérer la
xD-Picture Card™ en option (appelée ci-aprés “la carte”). Pour plus
d’informations sur I'insertion de la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer I’appareil photo

Cette rubrique vous explique comment allumer I'appareil en mode de prise de vue.

a. Amenez la molette mode sur [\ijfe).

Lors de la prise de vidéo

I Lors de la prise de vue
fixe

Modes de prise de vue d’images fixes

AUTO Pour la prise de vue normale.

() Cette fonction réduit le flou dd & un mouvement du sujet ou un bougé de
I'appareil lors de la prise de vue.

5] Idéal pour prendre des photos de personnes.

A Idéal pour prendre des photos de paysages.

By Idéal pour prendre des photos de personnes de nuit.

SCENE  Sélectionnez une scéne parmi les 10 scénes disponibles selon les
conditions de prise de vue.

GUIDE  Utilisez le guide de prise de vue affiché a I'écran pour prendre des photos
en fonction de la situation.

b. Appuyez sur la touche POWER.

POWER @

Touche POWER » |

A M J HEURE

—o—— —i—  AIM/J

[uEsuEN |
@ Cet écran s’affiche si

la date et I'heure de
sont pas réglées.

® Pour éteindre I'appareil photo, appuyez sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement sontindiquées  <—
par les symboles AV <> dans le manuel d’instructions
fourni.




Régler la date et I’heure

A propos de I’écran de réglage de la date et de I’heure

A-M-J

Heure
M 1 H[ UFE Minute
A/M/ [ATMTJ— Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)

T —

L—— Annule les réglages
r

a. Appuyez sur les touches A4/, et V) pour
sélectionner [A].
» Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.

Touche AR4/0,

A M J HEURE

- |

Touche V)

b. Appuyez sur la touche > §.

)

Touche > %

c. Appuyez sur les touches A[4/
L, et V&) pour sélectionner A M J HEURE

[M]' 2007 .. I - === A/M/J

ANNULE® WENU
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. Appuyez sur la touche > §.

. Appuyez sur les touches A4/
L, et V) pour sélectionner [J]. | , &, euse

2@@7,,@2,,@ —i—=  AIM/J

Appuyez sur la touche D> i

. Appuyez sur les touches A[4/
L, et VO pour sélectionnerles | , ;e
heures et les minutes. 2007.02.10 @m N
* L’heure est affichée au format 24 heures.

ANNULE® FEND CONF»[OK]

. Appuyez sur la touche > §.
Appuyez sur les touches A4/

4, et VO pour sélectionner A W I HEURE
[AIMIJ]' 2007.02.10 12:30 4‘

Une fois que vous avez paramétré tous ces
réglages, appuyez sur (.

» Pour un réglage plus précis, appuyez sur lorsque I'horloge franchit 00
seconde.
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Régler la langue

a. Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu

principal.
QUAYHTE
[IVACH
r A
B MENU
' , @PPEULJ
o/ PN
Touche MENU scele Sﬂﬁgg
b. Appuyez sur la touche > ¥ oy
pour sélectionner [REGLAGE] CUECE .
(OK | E
et appuyez sur 9. B, sedhetbL e,

%*)e \
scelle su@\,?éﬁ

QUITTE» VENU CONF» OK]

c. Appuyez sur les touches A4/
L, et V&) pour sélectionner
[@L3)], puis appuyez sur 5.

REGLAGE
SAUVEGARDER
es >FRANCAIS
JeliT] NON
RETOUR® MENU ] CONF»[OK]

BN - |

d. Appuyez sur la molette de o

défilement (AV <|>) pour

sélectionner une langue, puis FRANCHS | GYET/INN
DEUTSCH
appuyez sur (9.

* Vous pouvez ajouter d'autres langues a votre | & CONF»[OK|
appareil a l'aide du logiciel OLYMPUS Master
fourni. Reportez-vous au Manuel Avancé.
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Prendre une photo

a. Tenez I’'appareil photo.

Tenue horizontale

b. Effectuez la mise au point.

WT
Déclencheur
(Appuyez
jusqu'a
mi-course)

c. Prenez la photo.

(Appuyez
complétement)

Déclencheur »

Tenue verticale

Placez cette marque
sur votre sujet.

Le nombre de photo
pouvant étre prises est
affiché.

Une fois la mise au point et
I'exposition mémorisées, le voyant
verts’allume et la vitesse d’obturation
et la valeur d’'ouverture s’affichent.

Voyant d’accés de carte




Vérifier les images

a. Appuyez sur la touche [>].

Molette de

Touche =]

défilement 5

Affiche I'image suivante

Affiche I'image précédente

Effacer des photos

a. Appuyez sur les touches <|&, et > % pour afficher

b.

I'image que vous voulez effacer.
Appuyez sur la touche /5.

Touche %

-»>| o=

RETOUR® WEND 5] CONF»[OK]

c. Appuyez sur la touche A4/, sélectionnez [OUI],

et appuyez sur &9.

Touche

Touche AR4/0,
()
f ‘_‘, » oul
S [NoN |

ETOURS VEN £ CONF»[OK]




Fonctionnement de base

Touches du mode prise de vue

Lorsque vous étes en mode prise de vue, ces touches vous permettent
d’accéder rapidement a certaines des fonctions les plus utilisées.

@ Touche Y (Prise de vue)
Sélectionne le mode de prise de vue.
@ Touche (=] (Affichage)
Sélectionne le mode d’affichage.
© Touche MENU
Affiche le menu principal.
O Touche % (Effacement)
Sélectionne I'image que vous voulez supprimer en mode d’affichage.
O Molette de défilement (AV<[>)
Sélectionne des scénes, des images affichées et des éléments de menu.
O Touche <I¥, (Mode gros plan)
Active le mode gros plan ou super gros plan pour la prise de photos rapprochées.
@ Touche AE4/I, (compensation d’exposition/impression)
En mode prise de vue, appuyez sur cette touche pour régler la valeur de
compensation d’exposition qui modifie la luminosité de la photo.
O Touche D> % (Mode flash)
Sélectionne un des quatre modes de flash - AUTO, <@ (Atténuant I'effet yeux
rouges), % (Flash d’appoint), ou ®) (Flash désactivé).
© Touche 5 (OK/FUNC)
Confirme les réglage.
O Touche V&) (Retardateur)
Sélectionne le retardateur pour retarder la prise de vue d’environ 12 secondes
une fois que le déclencheur a été enfoncé.
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Modes de scéne

Cette fonction vous permet de sélectionner le mode SCENE (scéne) en fonction
du sujet.

@ Amenez la molette mode sur SCENE.

Molette mode
= AV

RETOUR® #ENU_ CONF# [OK]

Touche

(2] Appuyez sur A/V pour sélectionner des modes de scéne et appuyez sur .
Modes de scéne de prise de vue

+ % SPORT + 5% INTERIEUR + 14 BOUGIE
* &% AUTO PORTRAIT - % COUCHER DE SOLEIL - ¥ FEUX D’ARTIFICES
+ = ANIMAUX * {{ CUISINE + 1§ DOCUMENTS

« XA ENCHERE

Mode gros plan

A Ce mode vous permet de prendre des photos a une distance de 30 cm.
(avec le plus grand angle)

%  Ce mode vous permet de prendre des photos a une distance de 10 cm.
En mode g¥, la position du zoom est fixe.

@ Appuyez plusieurs fois sur la touche <] pour sélectionner [#] ou [¥%] et
appuyez sur 9.
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Modes flash

(1] Appuyez plusieurs fois sur la touche [> % pour sélectionner le mode de flash
et appuyez sur 9.

(2] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
® Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, I'indication # s’allume.

© Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la photo.

Icone Mode flash Description
Aucune |Flash Le flash se déclenche automatiquement lorsque
indication |automatique I'éclairage est faible ou a contre-jour.

Flash atténuant |Ce mode permet d’atténuer considérablement I'effet

@ I'effet “yeux “yeux rouges” en émettant une série de pré-éclairs
rouges” avant de déclencher le flash principal.
5 Flash d’appoint |Le flash se déclenche quelles que soient les conditions
d’éclairage.
@ Flash désactivé |Le flash ne se déclenche pas, méme dans des

situations de faible éclairage.

Retardateur

@ Appuyez sur la touche V&) pour sélectionner [&)] et Voyant du
appuyez sur . retardateur

@ Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la
photo.
® Le voyant du retardateur s’allume pendant environ 10
secondes aprés que le déclencheur ait été enfoncé, puis il
clignote. La photo est prise aprés environ 2 secondes de
clignotement.

Fonctionnalité d’économie d’énergie

® Pour économiser I'énergie de la batterie, 'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et cesse de fonctionner aprés 3 minutes
d’inactivité environ. Actionnez le déclencheur ou le levier de zoom pour
réactiver I'appareil photo.

® Une fois qu'il est entré en mode veille, si I'appareil n’est toujours pas utilisé au
bout de 12 minutes, I'objectif se rétracte automatiquement et I'appareil
s’éteint. Pour I'utiliser a nouveau, remettez-le sous tension.
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Menus et reglages

Menu principal

@ Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal a 'écran.

@ Utilisez la molette de défilement (AV <I>) pour sélectionner les éléments
de menu et appuyez sur pour les définir.

Menu principal en mode

prise de vue
Qugfre
DINAGE
il
Touche MENU » NITEALL (APPAREIL ) RECLAGE
»e \
sitfe ol

QUITTE» VEND CONF» OK]

QUALITE D’'IMAGE

Définit la qualité de I'image et la résolution.

MENU APPAREIL

Définissez les différents réglages de prise de vue.

REINITIALI.

Rétablit les réglages d’usine par défaut.

SCENE

Sélectionnez une sceéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue.
SILENCE

Désactive le son de fonctionnement, d’avertissement, du déclencheur, etc. en
mode prise de vue et d’affichage.

REGLAGE

Définit la date et I'heure, la langue et d’autres paramétres.

Effacement de toutes les photos

@ Appuyez sur la touche MENU pour afficher le
menu principal en mode d’affichage.

@ Sélectionnez [EFFACER], [TOUT EFFAC] et

appuyez sur &9. @

/\ATTENTION TOUT EFFAC

© Sélectionnez [OUI] et appuyez sur 5. i
® Toutes les images sont effacées. RETOURS VENU & CONF»[OK]
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Connexion de I'appareil photo

Affichage sur un téléviseur

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour visualiser les images
enregistrées directement sur votre téléviseur. Vous pouvez lire ainsi a la fois les
images fixes et les vidéos.

@ Assurez-vous que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Branchez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la prise d’entrée vidéo du téléviseur
avec le cable AV.

Couvercle du connecteur

A brancher aux bornes d’entrée
vidéo (jaune) et d’entrée audio
(blanc) du téléviseur.

Cable AV (fourni)

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
® Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.
O Allumez I'appareil photo et appuyez sur la touche [>] pour sélectionner le
mode d’affichage.

® Laderniére photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
(AV<>) pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.
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Impression directe (PictBridge)

A l'aide du cable USB fourni, vous pouvez connecter votre appareil photo
directement a une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des
impressions. Vous pouvez imprimer facilement des images.

@ Enmode d’affichage, affichez la photo que vous souhaitez imprimer sur
I'écran ACL.

@ Connectez une des extrémités du cable USB dans le connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre dans le connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple

Touche AE4/L,

© Appuyez sur la touche AR/,
® L’impression démarre.
® Lorsque I'impression est terminee, déconnectez le
cable USB de I'appareil photo. L’écran de sélection w-nl-_- ‘
des photos s’affiche. ~) h:-
IMPRESSION FACILE DEMARRER # (L1,
PC /IMPRESSION SPECIALE»
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Transfert d’'images

a. Installez le logiciel
@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS Master.

® Wwindows: Cliquez surla touche “OLYMPUS
Master 2”.

Macintosh: Double-cliquez sur I'icbne ) ]

"Setup". ey ] _ s b o n

O Ssuivez simplement les instructions a I'écran.

b. Connectez I’appareil photo a I'ordinateur

@ Connectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).
® L’écran ACL s’allume automatiquement.

@ Sélectionnez [PC] al'écran ACL et appuyez sur

oK
FUNG) »

IMPRESSION SPECIALE

QUITTER
® Votre PC reconnait maintenant votre appareil photo £ _CONF+(OK]

comme unité de stockage amovible.
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c. Transférez les images vers I’ordinateur
@ Gardez votre appareil photo connecté, puis ouvrez OLYMPUS Master.

(2] Cliquez sur “Transférer des images” +& dans
la fenétre Parcourir, puis cliquez sur “Depuis

! EdsSENEnNEE |
I'appareil photo” "%, . . — —

el ENRER=E
BNl aNwwE

et et
| LY §-da] | E
O S e B v

9 Suivez simplement les instructions a I'écran.

Conseils

» Pour des informations plus détaillées concernant la configuration et
I'utilisation de I'appareil photo, veuillez consulter le “Manuel Avancé” de
I'appareil photo fourni sur le CD-ROM.

» Pour plus d’informations, consultez le fichier “Aide” du logiciel OLYMPUS
Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour
télécharger des photos a partir de I'appareil photo, pour
afficher, organiser, retoucher, envoyer par courrier
électronique et imprimer vos photos et vidéos numériques,
etc.

@ Configurations systéme minimales

SE Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
ou Mac OS X (10.3 ou version ultérieure)

uc Pentium IIl 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1.5 GHz, ou ultérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur |500 Mo ou plus d’espace disque
Connexion |Port USB/port IEEE 1394

Ecran ACL |Résolution de 1024 x 768 pixels ou plus avec un minimum de 65.536
couleurs (Windows), 32.000 couleurs (Macintosh)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows), Safari 1.0 ou ultérieur,
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations relatives a la prise en charge, consultez
le site Web d’Olympus (http://www.olympus.com/)

Enregistrement de I'utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lorsque vous installez OLYMPUS
Master pour activer la garantie, recevoir des notifications pour le logiciel
et les mises a jour de micro-logiciels et plus encore.
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Caractéristiques

@ Appareil photo

Type de produit

Systeme

d’enregistrement
Photos

Normes
applicables
Image fixe avec son
Vidéo

Mémoire

Nombre de pixels
effectifs

Capteur d'image
Objectif

Systéeme de mesure

Vitesse d’obturation
Portée de prise de vue

Ecran ACL

Connecteurs externes
Calendrier automatique

. Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

. Enregistrement numérique, JPEG (conforme ala norme

DCF (Design rule for Camera File system))

. Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT

Image Matching lll, PictBridge

: Format Wave
. AVI Motion JPEG
: Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo a 2 Go) (Type H/M, Standard)

: 8.000.000 de pixels

: CCD (filtre de couleur primaire) de 1/1,8"

8.300.000 pixels (brut)

: Objectif Olympus 7,4 mm a 22,2 mm, f2,8 a 4,7

(équivalent a un objectif de 35 mm a 105 mm sur un
appareil photo de 35 mm)

: Mesure ESP numérique
: 42a1/1000 sec.
1 0,3maoo (W),0,5ma oo (T)

(normal/mode gros plan)
0,1 m a oo (mode super gros plan)

. Ecran couleur a cristaux liquides TFT de 2,5", 230.000

pixels

. Connecteur USB, prise OUT A/V (connecteur multiple)
: de 2000 a 2099

Conditions de fonctionnement

Température
Humidité
Alimentation

Dimensions

Poids

46

: 0°C a 40°C (fonctionnement)/

-20°C a 60°C (stockage)

: 30% a 90% (fonctionnement)/10% a 90% (stockage)
: Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/LI-40B)
: 94 mm (P) x 56,5 mm (H) x 22,3 mm (D)

(hors saillies)

1 115 g sans la batterie et la carte



@ Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable
Tension standard : 3,7VCC
Capacité standard : 740 mAh
Durée de vie de la . Environ 300 charges complétes (en fonction de
batterie I'utilisation)
Conditions de
fonctionnement
Température : 0°C a40°C (charge)/

-10°C a 60°C (fonctionnement)/
-20°C a 35°C (stockage)
Dimensions 1 31,56 x 39,5 x 6 mm
Poids : Environ15g

@ Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise : 100 a 240 V CA (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)

Sortie 1 4,2V CC, 200 mA

Durée de charge : Environ 300 minutes

Conditions de

fonctionnement

Température 1 0°C a 40°C (fonctionnement)/

-20°C a 60°C (stockage)

Dimensions 1 62 x 23 x 90 mm

Poids : Environ65g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Précautions de sécurité

/é\ RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR

ATTENTION: POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER. AUCUNE
PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE PAR L'UTILISATEUR. SE REFERER
A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a I'intérieur d’un triangle vous alerte sur certains points
A importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.
DANGER Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole,
des blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole,
/N AVERTISSEMENT <) P 4

des blessures voire la mort pourraient en résulter.

Si le produit est utilisé sans observer les informations données sous ce symbole, des
A ATTENTION blessures, des dommages a I'appareil ou des pertes de données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT !
POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER,
EXPOSER CE PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant
nettoyage. N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser
de produits de nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour
nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d'endommager le produit,
n’utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméable, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’alimentation décrite
sur I'étiquette du produit.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d’objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit prés d’'une source de chaleur
telle qu’un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
génére de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

/A\ AVERTISSEMENT

@ Ne pas utiliser I’appareil a proximité de gaz inflammables ou
explosifs.

@ Ne pas utiliser le flash de trés prés sur des personnes (bébés,
jeunes enfants, etc.).

» Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le
flash trop prés des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée
de la vision.

* Ne pas laisser I'appareil a la portée des enfants.

» Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants
et des bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui
pourraient causer des blessures graves :

» S’enrouler dans la courroie de I'appareil, causant la strangulation.

» Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites pieces.

» Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’'un autre
enfant.

» Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de I'appareil.

@ Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I’appareil.

@ Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des endroits
poussiéreux ou humides.

@ Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

/A\ ATTENTION

@ Arréterimmédiatement d’utiliser I’appareil si vous remarquez une
odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I'appareil.

» Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous brialer
les mains.

@ Ne jamais manipuler I'appareil avec des mains mouillées.
@ Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou il pourrait étre
soumis a des températures trés élevées.

» Cecipourrait causer une détérioration de certaines piéces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur s'il
est couvert (par exemple par une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

@ Manipuler I'appareil soigneusement afin d’éviter une bralure a
basse température.

» Lorsque I'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut
déboucher sur une brilure a basse température. Faire attention aux
points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez
I'appareil dans ces conditions, une brilure a basse température risque de
se produire.

» Dans des endroits sujets a des températures tres froides, la température du
corps de 'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

@ Faire attention avec la courroie.

+ Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement

s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.
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Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du
liquide de la batterie, une génération de chaleur, des brilures, une
explosion, ou de causer des décharges électriques ou bralures.

/\ DANGER

 L’appareil photo utilise une batterie lithium ion spécifiée par Olympus. Chargez
I'appareil avec le chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.

» Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

» Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
qu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

» Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, pres d’'une

n source de chaleur, etc.

* Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’'endommager
ses bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant
'usage de la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier,
en soudant, etc.

« Sidu liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laver immédiatement avec
de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un médecin.
 Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immeédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

» Maintenir a tout moment la batterie au sec.

« Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n’utiliser que la batterie recommandée
pour I'usage avec ce produit.

« Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

« Si les batteries rechargeables n’ont pas été rechargées au bout de la durée
spécifiée, arréter de les charger et ne pas les utiliser.

* Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

« Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d'utiliser I'appareil.

« Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer le
vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et froide du
robinet. Si le liquide vous brdle la peau, consulter immédiatement un médecin.

» Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents ni a des vibrations continues.

/A\ ATTENTION

» Avant sa mise en place, toujours contréler soigneusement la batterie pour des
coulages, décoloration, gauchissement ou toutes autres anormalités.

« La batterie peut devenir chaude pendant une utilisation prolongée. Pour éviter
des bralures mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés avoir utilisé
I'appareil.

« Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue
durée.
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Pour les utilisateurs en Europe

La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes
C E européennes en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de
protection du consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont prévus

pour la vente en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’une croix WEEE annexe V] indique
une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et électroniques
dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter 'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément
aux systémes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Précaution sur I'utilisation de la batterie et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n’utiliser que la batterie et le chargeur de batterie
spécifiques, qui sont disponibles comme accessoires d’origine Olympus, avec
cet appareil photo.

L'utilisation d’'une batterie et/ou d’un chargeur de batterie qui ne sont pas
d’origine risque de provoquer un incendie ou des blessures a cause d’un coulage
de liquide, d’'une surchauffe, d’'une combustion ou d’'un endommagement de la
batterie. Olympus n’assume aucune responsabilité pour les accidents et
dommages a cause de I'utilisation d’une batterie et/ou d’'un chargeur de batterie
autres que les accessoires d’origine Olympus.

Marques déposées

* IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

* Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

» Macintosh est une marque de Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ est une marque déposée.

» Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des
marques, déposées ou non, des propriétaires respectifs.

* Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Association).
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Conditions d’obtention de la garantie
1. Sile produit s'avére défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du mode
d’emploi fourni) dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat auprés d'un distributeur Olympus
agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH défini sur le site Internet : http://www.olympus.com. Pour
toute demande de réparation sous garantie, le client doit apporter le produit et la présente carte de
garantie avant la fin de la période de deux ans de garantie au revendeur auquel il a acheté le produit ou
a tout autre centre de service aprés-vente agréé Olympus dans le secteur d’activité de Olympus Imaging
Europa GmbH défini sur le site Internet : http://www.olympus.com. Le client peut retourner le produit a
n'importe quel centre de service aprés-vente Olympus agréé pendant une période d’un an a partir de la
date d’achat, en cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez noter que de
tels centres de service aprés-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.
2. Le client est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou
dans un centre de service aprés-vente Olympus, tous les frais de transport sont a sa charge.
3. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client
dans les cas ci-dessous.
(a) tout dommage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du
mode d’emploi)
(b) tout dommage résultant d’'une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service apres-vente Olympus.
(c) toutdommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. aprés achat du
produit.
(d) tout défaut ou dommage résultant d’'un incendie, tremblement de terre, inondation, intempéries
et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non conforme.
(e) toutdommage résultant d’'un stockage non conforme ou négligent (températures excessives,
humidité excessive, proximité d'insecticides tels que naphtaline ou produits chimiques nocifs,
etc.) ou d'un entretien non conforme.

(f) tout dommage résultant de piles usagées, etc.

(g) tout dommage causé par l'intrusion de sable, boue, etc. a I'intérieur de I'appareil.
(h) non-présentation de la présente garantie pour la réparation.

i

i) moadifications faites sur la présente carte de garantie concernant I'année, le mois et le jour
de 'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc.
non-présentation d'un justificatif d’achat (ticket de caisse) en méme temps que la présente garantie.

4. Cette garantie concerne uniquement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliére, couvercle d’objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite a la réparation ou au
remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client a cause d’un défaut du produit est exclue, notamment
en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres matériels ou accessoires utilisés avec
le produit ou de perte financiére quelconque résultant d’un retard en réparation ou de la perte de
données. La présente disposition ne déroge pas a la législation contraignante en vigueur.

Remarques sur I’établissement de la carte de garantie

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est diment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d'autres documents contiennent une justification suffisante. Par conséquent,
veuillez vous assurer que votre nom, le que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et que le
contrat d'achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et 'adresse du revendeur, la date
d’achat et la désignation du produit) est joint a la présente garantie. Olympus se réserve le droit de
refuser une prestation de service aprés-vente gratuite si les informations portées sur la carte de garantie
sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés précédemment ne sont pas joints ou si
les informations qu’ils contiennent sont incomplétes ou illisibles.

2. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.

Veuillez vous référer a la liste du site Internet : http://www.olympus.com pour le réseau

international des centres de services autorisés Olympus.

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou implicite, pour ou

relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne pourra en aucun cas étre tenu

pour responsable de toute autre garantie implicite de commercialisation ou d’adaptation a des fins
particuliéres, ou pour les dommages encourus, qu'ils soient directs, imprévus ou indirects (notamment non
limités aux dommages dus a une perte financiére, une interruption d’activité ou la perte de données
professionnelles) suite a I'utilisation ou la restriction ou impossibilité d'utilisation de la documentation écrite ou
du logiciel. Certains pays n'autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de tels dommages,
les restrictions précédemment citées peuvent donc éventuellement ne pas s’appliquer a vous-méme.
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Precauciones de seguridad

® Antes de utilizar la camara, lea con atencion este manual para asegurarse de
Su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

® Las imagenes que aparecen en la pantalla y las ilustraciones de la camara
utilizadas en este manual pueden ser distintas que el producto real.
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Contenido de la caja

Correa Bateria de iones de litio
(LI-42B)

Cargador de Cable USB Cable AV OLYMPUS Master
bateria (LI-40C) CD-ROM

Componentes no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico
(este manual) y tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar
dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

® Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la bateria

a. Cargue la bateria.

Bateria de iones
de litio

Cargador
de bateria
= @©
-
Toma de Indicador de carga
corriente Luz roja encendida: En carga
CA Luz apagada: Carga completa

(Tiempo de carga: Aprox. 300

minutos)
E ® La bateria viene cargada parcialmente.
b. Inserte la bateria en la camara.

® Inserte la bateria en la direccion
indicada por la marca V.

Botén de bloqueo de la bateria
® Para extraer |la bateria, presione
el boton de bloqueo de la bateria
en la direccion de la flecha.

® Esta camara le permite tomar fotos sin tener que insertar la tarjeta
opcional xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Para obtener
informacion acerca de la insercion de la tarjeta, consulte el Manual
Avanzado.
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Encienda la camara

Esta seccion explica como encender la camara en el modo de fotografia.

a. Situe el disco de modo en [YTjfe).

Al grabar videos

— Al tomar fotografias

Modos de toma de fotografias

[Xifs) Paratoma de fotografias normal.
(™) Esta funcién reduce la posibilidad de que las fotografias salgan borrosas E

debido al movimiento del sujeto o de la cdmara.

N Adecuado para tomar fotografias de personas.

A Adecuado para tomar fotografias de paisajes.

Ye Adecuado para tomar fotografias de personas por la noche.

SCENE  Seleccione uno de los 10 modos de escena en funcién de las condiciones
fotograficas.

GUIDE  Utilice la toma de imagenes que se muestra en la pantalla para fotografiar
segun la situacion.

b. Presione el botén POWER.

POWER© A M HORA

Boton POWER » ‘E A/M/D

(CANCEL» WEND

o Esta pantalla
aparece sila fechay
la hora no estan
ajustadas.

® Para apagar la camara, presione de nuevo el boton POWER.

En el manual de instrucciones suministrado se indica la
direccion de las teclas de control con AV <|>.




Ajuste la fecha y hora

Informacion de la pantalla de ajuste de fecha y hora

A-M-D

S Hora
M > IHOR% Minuto
A’M/ [ETWMIDH— Formato de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)

AN

——Cancela el ajuste

a. Presione los botones A[/0,y V) para

seleccionar [A].
* Los dos primeros digitos del afio son fijos.

Boton AR4/L,

A M D HORA

a |
====== —:— A/M/D

(CANCEL WENU

c. Presione los botones A/, y
V&) para seleccionar [M]. A W D HORA

2©®7=‘=== ==:==  A/M/D

(CANCEL> FEND
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. Presione el boton > %.

. Presione los botones A/, y
V) para seleccionar [D]. A WD HORA

2@@7,,@2,, —:1=—— A/M/D

(CANCEL » MENU

Presione el boton > §.

. Presione los botones A4/, y
V®) para seleccionar las horas | , , o noms
y los minutos.

» La hora se muestra en el formato de
24 horas.

2007.02.10 ﬂZ:‘D AIM/D

CANCEL» WEND ACEPT.»

. Presione el boton > ¥ .

Presione los botones A4/, y
V) para seleccionar [A/M/D]. A 1 D HORA

2007.02.10 12:30 4

(CANCEL > MENU ACEPT.»

Cuando se hayan realizado todos los ajustes,

presione (9.

» Para un ajuste mas preciso, presione cuando el reloj marque 00
segundos.

Botén
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Ajuste el idioma

a. Presione el boton MENU para ver el menu superior.

CAMDAD
IMACEN

Me, | gED | oo
» sTauRAR, CANARA | GURAC.

*)e e
Botén MENU scille  ofeRe.
b. Presione el botén [>i para .
seleccionar [CONFIGURAC.] y WA .
H OK h i e
presione (. sohuen, Wl S

»e ene)
SCENE  SINSC.
SALIR® VENU ACEPT.» OK]

c. Presione los botones A/, y

. N CONFIGURAC.
VO para seleccionar [@£3)], y
= oK 2| |BACKUP
presione ' B Y= > ESPANOL

MAPEQ PiX.
JeIO] NO
ATRAS® WEN 5 ACEPT.»[OK]

d. Presione las teclas de control 7

(AV <) para elegir un idioma

y, a continuacion, presione (). | EALN R
o . , DEUTSCH [ CESKY
» Se pueden afadir otros idiomas a la camara ESPARIOL NEDERLANDS
con el software OLYMPUS Master

ini
suministrado. Consulte el Manual Avanzado. |8 5 _ACEPT.Y OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara.

Sujecién horizontal Sujecion vertical

b. Enfoque. Coloque esta marca

sobre su sujeto.
WT

Boton

disparador ' il

(Presionar a
medias)

_é Se muestra el numero
de fotografias que se
pueden tomar.

Cuando se bloquean el enfoque y la
exposicion, se enciende el piloto
verde y aparece la velocidad del
disparador y el valor de apertura.

c. Tome la fotografia.

El piloto de control de la
tarjeta parpadea.

Boton
disparador

(Presionar
completamente)
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Revise sus fotografias

a. Presione el botén [>].

Teclas de control

)

@@%}Hb Se muestra la imagen
% ) siguiente

E Se muestra la imagen anterior
Borrado de imagenes
a. Presione los botones <|& y [>i para ver la
fotografia que desee borrar.

b. Presione el botén 7.

[ATRAS® FEND E] ACEPT.»[OK]

c. Presione el boton A[Z4/ L, seleccione [SI] y presione

FUNC) »
Boton AR/, EORRAR o~
=) s
[No ]
Botén
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Funcionamiento basico

Botones del modo de fotografia

En el modo de fotografia, puede usar estos botones para acceder rapidamente
a las funciones mas habituales.

@ Boton Y (Fotografia)
Selecciona el modo de fotografia.
@ Botoén =] (Reproduccién)
Selecciona el modo de reproduccion.
© Boton MENU
Muestra el menu superior.
O Boton /g (Borrar)
Selecciona la imagen que desea borrar en el modo de reproduccion.
O Teclas de control (AV<[>)
Selecciona las escenas, reproduce imagenes y elementos de menu.
0O Botén <Y, (Modo macro)
Activa el modo macro o supermacro para obtener primeros planos.
© Boton A/, (Compensacién de la exposicion/Imprimir)
En modo de fotografia, presione este botén para ajustar el valor de
compensacion de la exposicion, que influye en la luminosidad de la imagen.
O Boton > % (Modo de flash)
Es posible seleccionar de entre 4 modos de flash - AUTO, <@ (Reduccion del
efecto de ojos rojos), % (Flash de relleno) o () (Flash desactivado).
© Boton &) (OK/IFUNC)
Confirma los ajustes.
@® Boton V) (Disparador automético)
Seleccione el disparador automatico para retrasar la toma 12 segundos
aproximadamente desde el momento de presionar el botén disparador.
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Modos de escena

Esta funcién le permite cambiar el modo de SCENE (escena) en funcion del
sujeto.

@ situe el disco de modo en SCENE.

1 DEPORTE

— Disco de modo
AV

ATRAS® FE ACEPT.» [OK]

Boton

@ Presione AV para seleccionar los modos de escena y presione .
Fotografia de modos de escena

+ % DEPORTE + 5% INTERIORES + i VELAS
+ &% AUTO - RETRATO - % PUESTA SOL - ¥ FUEG.ARTIF.
+ ‘= ESCENA MASCOTA « {{ COCINA » 1§ DOCUMENTOS

« X SUBASTA

Modo macro

K/ Este modo le permite tomar fotos del sujeto a tan solo 30 cm de distancia.
(en el angulo mayor)

¥  Utilice este modo para tomar fotos del sujeto a tan solo 10 cm de distancia.
En el modo g%, la posicion del objetivo zoom esta fijada.

@ Presione varias veces el boton <], para seleccionar [(#] o [{%] y presione .
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Modos de flash

@ Presione varias veces el botén > % para seleccionar el modo de flash y
presione 9.

@ Presione a medias el botén disparador.
@ Si el flash esta ajustado para dispararse, se ilumina la marca 5

© Presione el boton disparador a fondo para tomar la fotografia.

Icono Modo de flash Descripcion
Sin Flash Elflash se dispara automaticamente en condiciones de
indicacion |automatico baja iluminacién o de contraluz.
Flash con El modo de flash con reduccion de ojos rojos reduce
@ reduccion de significativamente este fenémeno emitiendo destellos
0jos rojos previos antes de dispararse el flash normal.
5 Flash de relleno | El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.
® Flash El flash no se dispara, incluso en condiciones de baja
desactivado iluminacién.

Disparador automatico

@ Presione el boton V' Q) para seleccionar [O)] y presione  |ED del disparador
@, automatico

@ Presione el boton disparador a fondo para tomar la
fotografia.
o EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos
10 segundos después de presionar el botén disparador, luego
empieza a parpadear. Tras parpadear durante 2 segundos
aproximadamente, se toma la fotografia.

Funcion de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la camara entra automaticamente en el
modo de reposo y deja de funcionar después de unos 3 minutos de
inactividad en modo de fotografia. Utilice el boton disparador o el mando de
zoom para reactivar la camara.

® Sila camara no se utiliza durante aproximadamente 12 minutos después de
entrar en el modo de reposo, se retrae automaticamente el objetivo y se
apaga. Para volver a utilizarla, enciendala otra vez.
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Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione el boton MENU para ver el mend superior en el monitor.

@ Utilice las teclas de control (AV <>>) para seleccionar opciones del men,
y presione £ para confirmarlas.

Menu superior en modo
de fotografia

CAMDAD
IMACEN

M | pENg |
» STAURAR, CAMARA | SRke.
. MSID®
scille  ofRe.

SALIR» #EN0  GEE) ACEPT.»[OK]

CALIDAD IMAGEN

Ajusta la calidad de imagen y la resolucion.

MENU CAMARA

Ajuste distintas opciones de fotografia.

RESTAURAR

Permite restaurar los ajustes predefinidos de fabrica.

SCENE

Seleccione una escena en funcion del sujeto y las condiciones fotograficas.
MODO SILENC.

Desactiva los sonidos de las funciones, los sonidos de advertencia, el sonido del
disparador, etc. durante la toma de fotografias y la reproduccion.
CONFIGURAC.

Ajusta la fecha y hora, el idioma y otros ajustes.

Borrar todas las fotografias

@ Presione el botén MENU para ver el men
superior en modo de reproduccion.

@ Scleccione [BORRAR], [BORRAR TODO] y

N S—
© seleccione [SI] y presione .

® Se borran todas las fotografias. ATRAS» FENU 5 ACEPT.» OK]

BORRAR TODO
/A\PRECAUC. BORR. TODO
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Conexion de la camara

Reproduccién en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la cdmara para reproducir imagenes
grabadas en un televisor. Puede reproducir tanto fotografias como videos.

(1] Compruebe que el televisor y la camara estén apagados. Conecte el
multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
usando el cable AV.

Tapa del conector

Conéctelo al terminal de
entrada de video (amarillo)
y al de entrada de sonido
(blanco) del televisor.

Cable AV (incluido)

@ Encienda el televisor y cambie al modo de entrada de video.
® Para mas informacién sobre como cambiar a entrada de video, consulte el manual
de instrucciones del televisor.
© Encienda la camara y presione el boton [>] para seleccionar el modo de
reproduccion.

® En el televisor aparecera la ultima fotografia tomada. Utilice las teclas de control
(AV <>) para seleccionar la fotografia que desea ver.
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Impresion directa (PictBridge)

Usando el cable USB suministrado, puede conectar la camara a una impresora
compatible con PictBridge para imprimir fotografias. Puede imprimir una imagen
realizando unas sencillas operaciones.

@ En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

@ Conecte un extremo del cable USB suministrado al multiconector de la
camara y el otro extremo al conector USB de la impresora.

Boton A4/,

© Presione el boton AR/,
@ Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado, desconecte el cable USB
de la camara con la pantalla de seleccion de

fotografias activa. -t pa 5 A '
IMPR.SIMPLE INICIO » L%,
Igc /IMPR PERSONAL » OK]
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Transferir imagenes

a. Instale el software

@ Inserte el CD-ROM de OLYMPUS Master.

@ Windows: Haga clicen el boton “OLYMPUS
Master 2”.
Macintosh: Haga doble clic en el icono
“Setup”.

(3] Siga las instrucciones en pantalla.

b. Conecte la camara a un ordenador

@ Conecte la camara y el ordenador usando el cable USB (incluido).
@ El monitor se encendera automaticamente.

Cable USB

IMPR.SIvViFLE

IMPR.PERSONAL

SALIR
® Ahora el ordenador reconocera su camara como £ _ACEPT.YOK]

una unidad de almacenamiento extraible.
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c. Transfiera las imagenes al ordenador

@ Ahora, con la camara conectada, abra el programa OLYMPUS Master.

9 Haga clic en “Transferir imagenes” «s enla e =

V@mm?@:mmmwyh@adwenDe T T
camara” "o . FEC T
EiEQiaNenE
e Pl I
0 T 2
AEoEEE LS.
ES_sraE. =
[ e by LT

(3] Siga las instrucciones en pantalla.

Consejos

» Para obtener informacién mas detallada sobre la configuracién y el uso de la
camara, consulte el “Manual Avanzado” de la misma incluido en el CD-ROM.

« Si necesita ayuda adicional, consulte el archivo “Ayuda” del software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la camara, ver, organizar,
retocar, enviar por correo electronico e imprimir sus
fotografias y videos digitales, y mucho mas.

ovmeus.

OLYMPUS Master2

@ Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista o
Mac OS X (10.3 o posterior)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1.5 GHz, o posterior

RAM 256 MB o0 mas

Disco duro  |500 MB de espacio libre o mas
Conexion Puerto USB/puerto IEEE 1394 E
Monitor 1024 x 768 pixeles de resolucién o mas con un minimo de 65.536

colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh)

Oftres Internet Explorer 6 o posterior (Windows), Safari 1.0 o posterior,
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacién técnica mas reciente, visite la pagina web de Olympus
(http://www.olympus.com/)

Registro de usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su
garantia, recibir notificaciones sobre actualizaciones de software y
firmware de la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@ Camara

Tipo de producto
Sistema de grabacion
Fotografias

Estandares
aplicables
Sonido con
fotografias
Video
Memoria

Numero de pixeles
efectivos

Dispositivo de captura
de imagen

Objetivo

Sistema fotométrico

Velocidad de
obturacién

Alcance de fotografia

Monitor
Conector exterior

Sistema de calendario
automatico

Entorno de funcionamiento
: 0°C a40 °C (funcionamiento)/

Temperatura
Humedad

Fuente de alimentacion
Dimensiones

Peso

72

. Camara digital (para fotografia y reproduccion)

: Grabacion digital, JPEG (segun la norma Design rule

for Camera File system (DCF))

. Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital

(DPOF), PRINT Image Matching lll, PictBridge

: Formato WAVE

: AVI Motion JPEG
: Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)

1 8.000.000 pixeles

: CCD de 1/1,8" (filtro de colores primarios),

8.300.000 pixeles (brutos)

: Objetivo Olympus 7,4 a 22,2 mm, f2,8 a 4,7

(equivalente a un objetivo de 35 a 105 mm en una
camara de 35 mm)

. Medicion ESP digital
: 4 a 1/1000 seg.

: 0,3ma oo (W), 0,5ma oo (T) (modo normal/modo

macro)
0,1 m a oo (modo supermacro)

: Pantalla LCD TFT en color de 2,5", 230.000 pixeles
: conector USB, jack A/V OUT (multiconector)
: 2000 hasta 2099

-20 °C a 60 °C (almacenamiento)

: 30% a 90% (funcionamiento)/

10% a 90% (almacenamiento)

: Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI1-40B)
: 94 mm (ancho) x 56,5 mm (altura) x 22,3 mm (prof.)

(sin incluir los salientes)

1 115 g sin la bateria ni la tarjeta



@ Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto . Bateria recargable de iones de litio
Voltaje estandar : CC3,7V
Capacidad estandar : 740 mAh
Duracion de la bateria  : Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)
Entorno de
funcionamiento
Temperatura : 0°C a40 °C (durante la carga)/

-10 °C a 60 °C (funcionamiento)/
-20 °C a 35 °C (almacenamiento)
Dimensiones ;31,5 % 39,5 %x 6 mm
Peso . Aprox. 15g

@ Cargador de bateria (LI1-40C)

Requisitos de potencia : CA de 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)

Salida : CC4,2V, 200 mA
Tiempo de carga : Aprox. 300 min.
Entorno de
funcionamiento
Temperatura : 0°C a40 °C (funcionamiento)/
-20 °C a 60 °C (almacenamiento)
Dimensiones 1 62 x23 x 90 mm
Peso : Aprox. 65 g

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS
NO ABRIR
PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS,
NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY

PIEZAS QUE EL USUARIO PUEDA REPARAR. REMITA LA REPARACION A
PERSONAL DE SERVICIO ESPECIALIZADO OLYMPUS.

al usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacion y

t El signo de admiracién dentro de un tridangulo equilatero tiene como finalidad alertar
mantenimiento en la documentacion suministrada con el producto.

Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este
A PELIGRO simbolo, podria causar serias lesiones o muerte.

Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este
/\ ADVERTENCIA §5%° P J

simbolo, podria causar serias lesiones o muerte.
A Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo, podria
E A PRECAUCION causar lesiones personales menores, dafios al equipo, o pérdida de datos importantes.

JADVERTENCIA! i
PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA
ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacion
para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use s6lo un pafio himedo. Nunca use limpiadores
liquidos o aerosoles, ni solventes organicos de ningun tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice itnicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicacion — Para evitarle dafios al producto, monte el producto sobre un
tripode, caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacion — Conecte este producto unicamente con la fuente
de alimentacion descrita en la etiqueta del producto.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de
calor, tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo
de equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.
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Manejo de la camara

/\ ADVERTENCIA
@ No utilice la camara cerca de gases inflamables o explosivos.
@ No utilice el flash a corta distancia de las personas
(especialmente nifios menores y mayores, etc.).
» Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de
1 m de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos
del sujeto podra causarle la pérdida de vision momentanea.
» Mantenga a los nifilos menores y mayores alejados de la camara.
« Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores
y mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que
podrian causarles serias lesiones:
» Enredarse con la correa de la cdmara, ocasionando asfixia.
« Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefias.
+ Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos
de otro nifo.
» Lesionarse accidentalmente con las piezas moviles de la camara.
@ No mire al sol ni a luces fuertes a través de la camara. E
@ No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o
humedos.
@ No cubra el flash con la mano mientras efectta el disparo.

A PRECAUCION

@ Interrumpa inmediatamente el uso de la camara si perclbe

algun olor, ruido o humo extraio alrededor de la misma.

» Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria
causar un incendio o quemarle las manos.

Nunca sujete ni utilice la camara con las manos mojadas.

No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a

temperaturas extremadamente altas.

» Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador si
esta cubierto (por ejemplo con una manta). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

@ Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura leve.

» Yaque la camara contiene partes metalicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencion a lo siguiente:

» Cuando utilice la camara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si
mantiene la camara en este estado, podria causar una quemadura de
baja temperatura.

» Enlugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura
de la carcasa de la camara puede ser mas baja que la temperatura
ambiente. Si es posible, pongase guantes cuando manipule la camara en
temperaturas bajas.

@ Tenga cuidado con la correa.

» Tenga cuidado con la correa cuando transporte la camara. Podria
engancharse en objetos sueltos y provocar dafios graves.

75



Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosion de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

/A PELIGRO

» La camara utiliza una bateria de iones de litio especificada por Olympus.
Cargue la bateria con el cargador especificado. No utilice otros cargadores.

» Nunca caliente ni incinere las baterias.

» Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que
entren en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

* Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

* Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna

E manera, por soldadura, etc.

« Si el fluido de la bateria penetrara en sus 0jos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atencion médica inmediatamente.

» Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios menores. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencion médica inmediatamente.

/\ ADVERTENCIA

» Conserve la bateria siempre seca.

« Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que
cause incendio o explosién, utilice unicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de
instrucciones.

Si las baterias recargables no han sido recargadas dentro del tiempo
especificado, interrumpa la carga y no las utilice.

No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacion de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso de la
camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con su ropa o con su piel, quitese la
ropa y lave de inmediato la parte afectada con agua corriente fresca y limpia.
Si el fluido quemara su piel, solicite atenciéon médica inmediatamente.

* Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.

/\ PRECAUCION

 Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria atentamente para verificar si
no ocurre fugas de liquido, decoloracion, deformacion o cualquier otra anomalia.

« La baterias puede recalentarse durante el uso prolongado. Para evitar
quemaduras menores, no la retire inmediatamente después de utilizar la camara.

» Siempre retire la bateria de la camara antes de guardar la camara por un largo
tiempo.
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Para los clientes de Europa
La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos europeos
sobre proteccion al consumidor, seguridad, salud y proteccién del medio
ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la venta en
Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV de
WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y electronicos
debera tratarse por separado en los paises de la Unién Europea.

No tire este equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucion al
vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Precaucién con el uso de la pila recargable y cargador de pila

Se recomienda enfaticamente usar solamente la pila recargable y cargador de
pila especificados, que se disponen con esta camara como accesorios
originales Olympus.

El uso de una pila recargable y/o cargador de pila que no sean originales, puede
resultar en incendios o lesiones personales, debido a la fuga de fluido,
calentamiento, encendido o dafios a la pila. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso de una pila o cargador de
pila que no sean accesorios originales Olympus.

Marcas comerciales

* IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

*» Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

» Macintosh es una marca comercial de Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ es una marca comercial.

* Todos los demas nombres de compafiias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

» Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual
son las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF”
estipuladas por la Asociacion de Industrias Electrénicas y de Tecnologia de
Informacion de Japon (JEITA).
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Condiciones de la garantia

1. Sieste producto sufre alguin defecto, a pesar de haber sido usado apropiadamente (de acuerdo con
las instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de dos
afos desde la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado, que se halle dentro del area
comercial de Olympus Imaging Europa GmbH como figura en el sitio web: http://www.olympus.com,
sera reparado, o a opcién de Olympus reemplazado, libre de cargos. Para reclamar bajo esta
garantia el cliente debera entregar el producto y este Certificado de Garantia antes de finalizar el
periodo de garantia de dos afios, al concesionario donde fue comprado el producto o a cualquier
Centro de Servicio Olympus, dentro del &rea comercial de Olympus Imaging Europa GmbH como
figura en el sitio web: http://www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia
Internacional el cliente puede presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga
en cuenta que no en todos los paises existe un tal Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Porotra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio.)

Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacion, modificacion, limpieza por

otros que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de

la compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dafio que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones,

tempestades u otros desastres naturales, contaminacion ambiental y fuentes irregulares de

tension.

Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como

guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales

como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros),mantenimiento inadecuado, etc.

f) Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

g) Dafios producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.

h) Cuando no se adjunte esta garantia en el momento de solicitar la reparacion.

i) Cuando se haya realizado cualquier modificacién en la garantia como afio, mes y fecha de

compra, nombre del comprador, nombre del establecimiento vendedor, nimero de serie etc.
(j) Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.

4. Esta garantia cubre soélo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. La responsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada unicamente a la reparacién y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o consecuentes de
cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del producto, y en
particular cualquier pérdida o dafo ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u otro equipo o accesorio
usado con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un retraso en la reparacién o pérdida
de datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las disposiciones fijadas por la ley.

Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Esta garantia solamente sera valida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente
por Olympus o un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una
prueba suficiente. Por lo tanto, asegurese de que su nombre, el nombre del concesionario, el
numero de serie y el afio, mes y fecha de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte
la factura de compra/venta original (indicando el nombre del concesionario, la fecha de compra
y tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la
guarde en un lugar seguro.

* Véase la lista en el sitio web: http://www.olympus.com para la red internacional autorizada de
servicios de Olympus.

Limitacion de la garantia

Olympus no hace declaracion alguna ni realiza ningun tipo de afirmaciones o garantias, ni

explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta

documentacién impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no Unicamente, a dafios devengados de
una eventual pérdida de beneficios, una interrupcion o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacién o incapacidad de uso de esta documentacion impresa o en forma
de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la responsabilidad
procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendra efectos en este caso.
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Anschluss der Kamera..........cccocovimiinniiimninnnes e
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OLYMPUS Master-Software .........ccccceeeeerrrncsseerssssssnsenssssssnsessssssnes

Technische Daten ...

SicherheitsShinWeise ...

@ Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch lhrer Kamera sorgfaltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu
erstellen, damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera
vertraut machen kénnen.

® Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

® Die Darstellungen auf dem LCD-Monitor und die Abbildungen der Kamera in
diesem Handbuch kénnen vom aktuellen Produkt abweichen.
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten

(Verpackungsinhalt) vorhanden sind

o

o
v
d
<.
.

,/

Trageriemen Lithium-lonen-Akku
(LI-42B)

USB-Kabel AV-Kabel CD-ROM mit der
OLYMPUS Master-

Software ﬂ

Zubehor ohne Abbildung: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache
Anleitung (dieses Handbuch) und die Garantiekarte. Die Inhalte kénnen je
nach Land, in dem Sie lhre Kamera gekauft haben, variieren.

(LI-40C)

Den Trageriemen an der Kamera anbringen

® Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I6sen kann.
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Akku vorbereiten

a. Laden Sie den Akku auf.

Netzkabel

Netz- Ladezustandsanzeige
steckdose Die rote LED leuchtet:

Ladevorgang lauft

LED ist aus: Ladevorgang
abgeschlossen

(Ladezeit: ca. 300 min.)

® Beim Kauf ist der Akku noch nicht vollstandig aufgeladen.
b. Den Akku in die Kamera einsetzen.
@ Legen Sie den Akku in W -Richtung ein.

Akkuverriegelung

® Um den Akku zu entfernen, driicken
Sie die Akkuverriegelung in
Pfeilrichtung.

® Mit dieser Kamera kénnen Sie auch dann fotografieren, wenn keine
optionale xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte“ bezeichnet)
eingelegt ist. Weitere Informationen zum Einlegen der Karte finden
82Sie in der Erweiterten Anleitung.



Die Kamera einschalten

Hier erfahren Sie, wie Sie die Kamera im Aufnahmemodus einschalten kénnen.

a. Die Programmwahlischeibe auf [XIj[e] stellen.

Beim Aufnehmen von Movies

— Beim Aufnehmen von
| Einzelbildern

AUTO Fir normale Aufnahmen.

(™) Mit dieser Funktion kénnen Sie die Unscharfe, die durch die Bewegung des
Motivs oder Verwacklung der Kamera bei der Aufnahme entsteht, reduzieren.

N Speziell zum Aufnehmen von Personen geeignet.

'y Speziell zum Aufnehmen von Landschaften geeignet.

Yy Speziell zum Aufnehmen von Personen bei Nacht geeignet.

SCENE  Sie kénnen eines von 10 Motivprogrammen auswahlen, je nach
Aufnahmesituation.

GUIDE  Folgen Sie den angezeigten Aufnahmehinweisen, um Bilder entsprechend
der jeweiligen Situation mit den optimalen Einstellungen aufzunehmen.

b. Die POWER-Taste driicken.

POWER

M T zZET

J
POWER-Taste I ‘E,,m,,m =i JIMIT

TURICK® MEND

@ Dieser Bildschirm
wird angezeigt, falls
Datum und Uhrzeit
nicht eingestellt sind.

@ Driicken Sie zum Ausschalten der Kamera die POWER-Taste erneut.

Die Richtungen der Pfeiltasten werden in der
mitgelieferten Bedienungsanleitung durch AV <[>
angezeigt.




Datum und Zeit einstellen

Informationen zum Datums- und Zeiteinstellungsmenii

J-M-T

el | Stunde
L M Z Elﬁ Minute
/ [J7M7TH— Datumsformate (J-M-T, M-T-J, T-M-J)

Ricomew |

L—— Zum Léschen der Einstellung

a. Driicken Sie die Tasten A/, und V&), und
wahlen Sie [J].

» Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht &ndern.

AP/ D,-Taste
n — ( (o)

JOM T ZET
,,=-=-,,=-=-=-=-:=-=- JIMIT
b.
!
&)
O
> % Taste

c. Driicken Sie die Tasten A/, =
und V), und wiahlen Sie den e

[M] 2007, “ —— === J/M/T

TURCK VEND
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. Die > % -Taste driicken.

. Driicken Sie die Tasten A/,
und V), und wihlen Sie den LM oT zET

[T]' 2@@7,,@2,, —i== JIMIT

TURICK® MENY

Die > % -Taste driicken.

. Driicken Sie die Tasten A4/,
und V), und stellen Sie die T
Stunden und Minuten ein. 20070240 M:D ST

» Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format -
angezeigt.

TURICK» VEND EINST.»

. Die > % -Taste driicken.

Driicken Sie die Tasten A4/},
und V&), und wihlen Sie [J/M/
T].

M T ZET

J
2007.02.10 12:30 4‘

[ ED EINST.»

Wenn Sie alle Einstellungen
vorgenommen haben, driicken Sie 9.

* Um eine genauere Einstellung vorzunehmen, driicken Sie zur vollen
Minute (00 Sekunden) (& .

-Taste
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Sprache einstellen

. Driicken Sie zur Anzeige des Hauptmeniis die
MENU-Taste.

QUEAL.
Ll &
SRA- =N
» RUEGKST. , WiEND  RICHTEN

MENU-Taste SQJE'&]E LAU;L\,@@

- MOES
. Driicken Sie die [> ¢ -Taste, —
wahlen Sie [EINRICHTEN], und o .
. N L
driicken Sie . Kl RIE

%o S

TURICK VEND EINST.» [OK]

. Driicken Sie die Tasten A/ L,
und V), wihlen Sie [@£3)], |0

und driicken Sie anschlieBRend DATENSICHER

OK
FUNC) =

EINRICHTEN

>DEUTSCH

. Driicken Sie die Pfeiltasten
(AV <P>) zur Auswabhl einer
Sprache und driicken Sie 5.

» Mit der beiliegenden OLYMPUS Master-
Software kénnen Sie Ihrer Kamera weitere
Sprachen hinzufligen. Bitte lesen Sie den
entsprechenden Abschnitt in der Erweiterten
Anleitung.

DEUTSCH CESKY

TURICK» MEND
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Bilder aufnehmen

a. Die Kamera halten.

Querformat Hochformat

Richten Sie diese
Markierung auf lhr Motiv.

Ausloser

(Halb nach
unten driicken)

4' Die Anzahl der

aufnehmbaren Bilder
wird angezeigt.

Wenn Scharfe und Belichtungswerte
gespeichert sind, leuchtet die grune
LED auf und Verschlusszeit und
Blendenwert werden angezeigt.

c. Bild aufnehmen.

Die Schreibanzeige blinkt.

Ausloser »

(vollstandignach
unten driicken)
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Aufgenommene Bilder anzeigen

a. Die [>]-Taste driicken.

[>]-Taste

Wiedergabe des
nachsten Bilds

Wiedergabe des vorherigen Bilds

Bilder I6schen
n a. Driicken Sie die Tasten <| und [>5, um die zu
I6schenden Bilder anzuzeigen.
b. Die %-Taste driicken.

BILD LOSCHEN

ff-Taste IRPEN & EINST.»(OK]

c. Driicken Sie die A[4/[l,-Taste, wahlen Sie [JA],
und driicken Sie 9.

A[4/O-Taste BILD LOSCHEN

@9-Taste IR B B EINST.»[OK]
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Grundlegende Bedienungsschritte

nahmemodus-Tasten

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
haufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

@ y-Taste (Aufnahme)
Zum Auswahlen des Aufnahmemodus.

@ [=)-Taste (Wiedergabe)
Zum Auswahlen des Wiedergabemodus.

© MENU-Taste
Ruft das Hauptmen auf.

O (-Taste (Bild Idschen)
Zum Auswahlen zu I6schender Bilder im Wiedergabemodus.

O Preiltasten (AV<D>)
Zum Auswahlen von Aufnahmeprogrammen, wiederzugebenden Bildern und
Menuelementen.

0O <¥-Taste (Nahaufnahmemodus)
Zum Aktivieren des Nahaufnahme- oder Super-Nahaufnahmemodus zum
Erstellen von Nahaufnahmen.

@ A/0;-Taste (Belichtungskorrektur/Drucken)
Im Aufnahmemodus kdnnen Sie mit dieser Taste den Belichtungskorrekturwert
einstellen, der die Bildhelligkeit betrifft.

O D %-Taste (Blitzmodus)
Sie kénnen eines von 4 Blitzprogrammen wéhlen: AUTO, <@ (Blitz mit Rote-
Augen-Effekt-Reduzierung), 3 (Aufhellblitz) oder & (Blitz aus).

O (&)-Taste (OK/IFUNC)
Zum Bestatigen von Einstellungen.

O VO)-Taste (Selbstausléser)
Im Selbstauslésermodus erstellt die Kamera Aufnahmen innerhalb von ca.
12 Sekunden, nachdem Sie den Ausldser gedriickt haben.

89



Motivaufnahmeprogramme (Scene Modus)

Mit dieser Funktion konnen Sie den SCENE-Modus (Scene Modus) je nach Motiv
verandern.

@ Stellen Sie die Programmwihlscheibe auf SCENE.

—— Programmwahlscheibe

AV

URUCK» #ENJ EINST.» [OK]

@ Driicken Sie A/V, um das gewlinschte Motivaufnahmeprogramm
auszuwahlen. Driicken Sie anschlieRend &9.

Motivaufnahmeprogramme verwenden

- 9§ SPORT + 32 INNENAUFNAHME -« 44 KERZENLICHT
- & SELBSTPORTRAT - & SONNENUNTERGANG - &2
+ 9= HAUSTIER « {{ SPEISEN + & DOKUMENTE
« X AUKTION

Nahaufnahmemodus

¥ Mit diesem Modus kdnnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von 30 cm
zu lhrem Motiv erstellen. (in Weitwinkel Position)

¥  Mitdiesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von 10 cm
zu lhrem Motiv erstellen. Die Position des Zooms ist im ¢¥%-Modus fest
eingestellt.

@ Driicken Sie wiederholt die Tasten <, wahlen Sie [#] oder [<%] aus, und
driicken Sie anschlieRend 9.
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Blitzprogramme

Driicken Sie wiederholt die Taste l>i, wahlen Sie den gewtlinschten
Blitzmodus aus, und driicken Sie anschlieRend &5).

Driicken Sie den Ausloser halb nach unten.
® Wenn der Blitz auslésebereit ist, leuchtet die i-Markierung.

® O ©

Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um die Aufnahme zu

erstellen.
Symbol Blitzmodus Beschreibung
Keine |Automatische |Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem
Anzeige |Blitzabgabe Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.

Blitz mit Rote- | Der Blitzmodus mit Rote-Augen-Effekt-Reduzierung
© Augen-Effekt- | mindert dieses Phdnomen erheblich, indem er vor dem
Reduzierung eigentlichen Blitz mehrere Vorblitze aussendet.

i Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgel6st.

® Blitz aus Die Blitzabgabe unterbleibt auch bei unzureichender
Umgebungshelligkeit.

Selbstausloser

@ Driicken Sie die Taste V&), wahlen Sie [®)], und Selbstausléser-
driicken Sie 9. LED

@ Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um die

Aufnahme zu erstellen.

@ Die Selbstausldser-LED leuchtet nach dem Driicken des
Auslosers firr ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein
Blinksignal. Nachdem die LED fiir ca. 2 Sekunden geblinkt hat,
erfolgt die Aufnahme.

Stromsparfunktion

® Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus und beendet alle Funktionen, wenn innerhalb von ca. 3 Minuten kein
Bedienschritt erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausldser
oder den Zoomregler betatigen.

® Wenn innerhalb von circa 12 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die
Kamera automatisch in den Sleep-Modus, wobei das Objektiv eingefahren
und die Kamera abgeschaltet wird. Schalten Sie die Kamera wieder ein, wenn
Sie die Kamerafunktionen wieder nutzen méchten.
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Menus und Einstellungen

@ Driicken Sie die MENU-Taste, um das Hauptmenii auf dem Monitor aufzurufen.

@ Verwenden Sie die Pfeiltasten (A V <|>) zur Auswahl der Meniipunkte und
driicken Sie anschlieRend zur Bestatigung auf 9.

Hauptmenui im
Aufnahmemodus

VAL
KAMER N EI
SRA- =N
» RUEBKST. ,_ E:NL‘I‘JR@H'TEN

B L
LA
SCENE Aibyh

MENU ZURUCKS MEN EINST.» (OK]

N

e &

MENU-Taste

BILDQUAL.

Zum Einstellen der gewunschten Bildqualitat und -auflésung.
KAMERAMENU

Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.

RUECKST.

Setzt die Kamera auf ihre werkseitigen Grundeinstellungen zurtick.

SCENE

Die Aufnahme je nach Motiv und Aufnahmebedingungen auswahlen.
LAUTLOS MODUS

Damit kénnen Sie die Bedienténe, Warnténe, den Ausloserton, usw. wahrend
der Aufnahme und Wiedergabe stumm schalten.

EINRICHTEN

Zum Einstellen des Datums, der Uhrzeit, der Sprache und anderen Einstellungen.

Alle Bilder Ioschen

@ Driicken Sieim Wiedergabemodus zur Anzeige
des Hauptmenis die MENU-Taste.

@ Wahlen Sie [BILD LOSCHEN], [ALLES
LOSCHEN], und driicken Sie anschlieRend 9. ‘

© Wanhlen Sie [JA] und driicken Sie anschlieRend NEIN
- TURICK» FEND £ EINST.»[OK]
o Alle Bilder werden geléscht.

/N\ACHTG. DATENLOSCHUNG
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Anschluss der Kamera

Wiedergabe auf einem Fernsehgerat

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie lhre
Aufnahmen auf einem Fernsehgerat wiedergeben mochten. Es kénnen sowohl
Einzelbilder als auch Movies wiedergegeben werden.

(1] Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.
Verbinden Sie anschlieRend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgerats.

Buchsenabdeckung
Multi-Connector . .
Anden Videoeingang (gelb)
und den Audioeingang
(weiB) des Fernsehgeréts
anschlielen.

AV-Kabel (im Lieferumfang enthalten)

@ Schalten Sie das Fernsehgerat ein und stellen Sie den Videokanal ein.
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Fernsehgerats.
© Schalten Sie die Kamera ein und driicken Sie die [>]-Taste, um den
gewunschten Wiedergabemodus auszuwahlen.

® Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgerat wiedergegeben.
Verwenden Sie die Pfeiltasten (A 'V <|>>) fiir die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel kénnen Sie die Kamera direkt an
einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschlieRen. Das
Ausdrucken von Bildern ist einfach durchzufiihren.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken mdchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ Schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss
des Druckers.

Multi-Connector

AE4/O-Taste

© Driicken Sie die AF/O,-Taste.
® Der Druckvorgang beginnt.
® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist,
trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera, _
wahrend das Foto-Auswahlmeni angezeigt wird. e £e® d‘

EINF. DRUCK STARTEN i,
PC / INDIVID. DRUCK»
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Bilder ubertragen

a. Software installieren

@ Legen Sie die OLYMPUS Master CD-ROM
ein.

@ Windows: Klicken Sie auf die Schaltflache
,LOLYMPUS Master 2“.
Macintosh: Doppelklicken Sie auf das
Symbol ,Setup*.

v o
. =
OLYMPUS MO3Ter 2 as

(3] Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf
dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschlieBen

@ Schlieken Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang enthalten)
an den Computer an.
® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

USB-Kabel

@ Wahlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor und
driicken Sie dann §9.

INDIVID. DRUCK

SCHLIESSEN
@ Die Kamera wird jetzt vom PC als £ _EINST [OK]

Wechseldatentrager erkannt.
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c. Bilder auf den Computer libertragen

@ Nachdem Sie die Kamera angeschlossen haben, 6ffnen Sie die OLYMPUS
Master-Software.

® Kiicken Sie auf ,Bilder iibertragen* ws im @
Durchsuchen-Fenster und klicken Sie dann e
auf ,Von Kamera“ “o% .

EdESeEmenEE |
nvuguunznn

-
Y =t T
L EEERENE . |

(3] Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf dem Bildschirm.

« Ausfihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera
erhalten Sie in der ,Erweiterten Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der
mitgelieferten CD-ROM finden.

» Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe“ der OLYMPUS Master-
Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kénnen
Sie Bilder aus lhrer Kamera herunterladen, lhre digitalen
Bilder und Filme anschauen, organisieren, retuschieren,

per E-Mail versenden, drucken und vieles mehr!

@ Systemanforderungen

oS Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
oder Mac OS X (10.3 oder hdher)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1.5 GHz, oder hdher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher

Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss

(Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh)

LCD-Monitor | 1024 x 768 Pixel Auflésung oder mehr bei mindestens 65.536 Farben

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows), Safari 1.0 oder héher,
QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie Ihre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um Ihre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen Uber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles
mehr.
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Technische Daten

@ Kamera

Produkttyp
Aufnahmesystem
Einzelbilder

Giltige Standards

Tonaufzeichnung
bei Einzelbildern
Film

Speicher

Anzahl der effektiven
Pixel
Bildwandler

Objektiv

Belichtungsmessung
Verschlusszeit
Aufnahmebereich

Monitor
Anschlussbuchsen
Automatisches
Kalendersystem

Umgebungsbedingungen

Temperatur

Luftfeuchtigkeit
Spannungsversorgung
Abmessungen

Gewicht
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: Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)

. Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit

der DCF-Norm ,Design rule for Camera File system®)

: Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT

Image Matching lll, PictBridge

: Wave-Audioformat

: AVI Motion JPEG
: Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)

1 8.000.000 Pixel

1 1/1,8" Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter),

8.300.000 Pixel (brutto)

: Olympus-Objektiv 7,4 bis 22,2 mm, f2,8 bis 4,7

(entspricht 35 bis 105 mm bei einer 35 mm Kamera)

. Digitale ESP-Messung
: 4 bis 1/1000 Sek.
: 0,3 m bis oo (W), 0,5 m bis oo (T)

(Normal/Nahaufnahmemodus)
0,1 m bis oo (Super-Nahaufnahmemodus)

;2,5 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Pixeln
: USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang (Multi-Connector)
: 2000 bis 2099

1 0°C bis 40°C (Betrieb)/

-20°C bis 60°C (Lagerung)

: 30% bis 90% (Betrieb)/10% bis 90% (Lagerung)
: Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI-40B)
: 94 mm (B) x 56,5 mm (H) x 22,3 mm (T)

(ohne Gehausevorspriinge)

: 115 g ohne Akku und Karte



@ Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp . Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku

Standardspannung . Gleichspannung 3,7 V

Standardkapazitat : 740 mAh

Akkulebensdauer : Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach
Verwendung)

Umgebungsbedingungen
Temperatur : 0°C bis 40°C (Ladevorgang)/
-10°C bis 60°C (Betrieb)/
-20°C bis 35°C (Lagerung)
Abmessungen 1 31,5% 39,5 % 6 mm
Gewicht : Ca.15¢g

@ Akkuladegerat (LI-40C)

Netzversorgung . Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
3,2 VA (100 V) bis 5,0 VA (240 V)

Ausgang . Gleichspannung 4,2 V, 200 mA

Aufladezeit : Ca. 300 min.

Umgebungsbedingungen

Temperatur : 0°C bis 40°C (Betrieb)/

-20°C bis 60°C (Lagerung)

Abmessungen 1 62 x23 x 90 mm

Gewicht : Ca.65¢g

Design und technische Daten kénnen ohne Vorankiindigung gedndert werden.
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Sicherheitshinweise

/Il\ STROMSCHLAGGEFAHR /'\
NICHT OFFNEN LJ

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS DAS
GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehdrigen Benutzerdokumentation.

GEFAHR Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann schwere
Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann
& ACHTUNG Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

VORSICHT Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann leichte
Verletzungen, Sachschaden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge haben!

ACHTUNG
DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmafBregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfiltig lesen — VVor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum spéateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Trennen Sie dieses Produkt vor jeder Reinigung vom Netz. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Losungsmittel, sich
verflichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — Ausschlielich von Olympus empfohlenes Zubehdr verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es dirfen ausschlieRlich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegensténde in das
Produktinnere, gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Bellftungséffnungen etc.) und Geraten
(z. B. Hochleistungsverstarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Kamerahandhabung

/A ACHTUNG

@ Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder
explosiven Gasen verwenden.

@ Niemals Personen (insbesondere Kleinkinder oder Sauglinge
usw.) aus geringer Entfernung mit Blitz fotografieren.

» Sie missen Sie mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein.
Andernfalls kann die Blitzabgabe eine vortibergehende Einschrankung
der Sehfahigkeit verursachen.

» Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen
Zugriff haben kénnen. In den folgenden Fallen besteht die Gefahr von
schweren Verletzungen:

 Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.

» Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen
kleinen Teilen.

» Versehentliches Ausl6sen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.

» Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.

@ Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne,

Scheinwerfer usw.) richten.

@ Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker

Staubeinwirkung oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

@ Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

A VORSICHT
@ Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewo6hnliche Gerdusche
bzw. Geruchs- oder Rauchentwmklung festgestellt werden.
« Es besteht Feuergefahr und Sie kdnnen Brandverletzungen davontragen.

@ Die Kamera niemals mit nassen Handen halten oder bedienen.

@ Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten konnen.

» Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an der Kamera kommen und
die Kamera kann in Einzelféllen Feuer fangen. Niemals ein Ladegerat
betreiben, wenn dieses abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.).
Andernfalls kann Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte

Hautverbrennungen zu vermeiden.

+ Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:

» Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand beriihren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.

» Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur
des Kameragehauses unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei
extrem niedrigen Umgebungstemperaturen sollten daher Handschuhe
getragen werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.

@ Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

» Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen.
Er kann sich an hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch
schwere Schaden verursachen.
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefliissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschléage und Verletzungen zu vermeiden.

/A\ GEFAHR

+ Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus spezifizierten Lithiumionen-Akku.
Laden Sie den Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstandig auf. In
keinem Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.

» Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.

» Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Beriihrung
mit metallischen Gegenstanden (wie Schmuck, Bliroklammern, Nagel usw.)
kommen.

» Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

« Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann es
zum Auslaufen von Batteriefllssigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.

« Falls Batterieflissigkeit mit Ihren Augen in Beriihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spllen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

« Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

/A\ ACHTUNG

« Akkus stets trocken halten.

« Ausschlief3lich fiir die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku kann
sich Uberhitzen, entziinden oder explodieren.

» Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

« Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne aufgeladen werden
koénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht verwenden.

» Niemals einen Akku verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig
beschadigt ist.

« Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form- oder sonstige Veranderungen
festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden. Falls solche Akkus dennoch
weiterhin verwendet werden, besteht Feuer- und Stromschlaggefahr.

« Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

» Akkus niemals heftigen Erschitterungen oder lang dauernden Vibrationen
aussetzen.

/A\ VORSICHT

» Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks, Verfarbungen, Verformungen
oder sonstige Beeintrachtigungen Uberprifen.

» Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark erwarmen. Nach dem
Gebrauch der Kamera erst etwas warten, ehe der Akku entnommen wird.
Andernfalls besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.

» Wenn die Kamera fiir langere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst den
Akku entnehmen.
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Fiir Kunden in Europa
Das (CE)-Zeichen bestatigt, das dieses Produkt mit den europaischen
Bestimmungen fiir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und
Personenschutz tbereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras
sind fir den europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach WEEE Anhang V] weist
auf die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer Geréate in EU-
Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmdill.

Informieren Sie sich liber das in lhrem Land gliltige Riicknahmesystem und
nutzen dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des Akkus und Ladegerats

Es wird ausdricklich empfohlen, ausschlie3lich einen Akku und ein Ladegerat
zu verwenden, welche als Original-Olympus-Zubehér erhaltlich und spezifisch
fur diese Kamera geeignet sind.

Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer anderen Ausfihrung als Original-
Olympus-Zubehor verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkufliissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schaden und Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr. Olympus
haftet nicht fir Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus und/
oder Ladegeraten einer anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
zurtickzuflihren sind.

Warenzeichen

 IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

» Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

» Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

« Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

* Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt die DCF-Norm ,Design
Rule for Camera File System” der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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Garantiebedingungen

1. Sollte an dem Produkt trotz sachgemaRer Handhabung (entsprechend den Angaben in der zugehdrigen
Bedienungsanleitung) innerhalb von zwei Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten Olympus
Handler ein Defekt auftreten, wird das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches der Olympus Imaging
Europa GmbH, dessen Ausdehnung auf der Website http://www.olympus.com aufgefiihrt ist, kostenlos
repariert oder nach Wahl von Olympus umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, miissen das Produkt und die Garantieurkunde vor Ablauf der zweijéhrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle, des zur
Olympus Imaging Europa GmbH gehérigen Geschéftsbereichs, dessen Ausdehnung auf der Website
http://www.olympus.com aufgefiihrt ist, vorgelegt werden. Innerhalb von einem Jahr ab dem Kaufdatum
kann im Falle von Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie der Garantieanspruch an jeder
beliebigen autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus Kundendienststellen nicht in allen Landern vorzufinden sind.

2. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Héndler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Féllen dennoch Kosten fiir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fur Schaden, die auf unsachgemaRe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zurtickzuflihren sind.
b) Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden, zurlickzufiihren sind.

c) Fur Schaden, die auf unsachgemaRen Transport, auf Fall oder Erschiitterungen etc. nach
dem Kaufdatum zurlickzufiihren sind.

d) Fir Schaden, die auf Feuer, Erbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere Naturkatastrophen,
Umwelteinflisse oder nicht vorschriftsgemaRe Spannungsversorgung zurtickzufiihren sind.

) Fir Schaden, die auf unsachgeméfRe oder fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen

Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin oder

schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemaRe Wartung etc. zuriickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zurlickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Gerateinnere

zurlickzufuihren sind.

) Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.
Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag
des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. verandert wurden.

(j)  Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

4. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieRlich fiir das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.

5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieRlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -verluste
jedweder Art fur den Kunden, die durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen werden. Dies gilt
insbesondere fiir den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial sowie sonstige
Ausristungen und Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt verwendet werden, oder fiir
Gewinnausfall oder EinbulRen jedweder Art, die aus einer Verzégerung der Reparaturarbeiten oder
dem Verlust von Daten herrlihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

Hinweise zur Ausfertigung der Garantieurkunde

1. Diese Garantie ist nur dann gliltig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgeman ausgefiillt worden ist oder sonstige Dokumente
ausreichende Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername,
die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat, Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen
sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg (einschlieflich Handlername, -adresse, Kaufdatum
und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigefiigt sind. Olympus behélt sich das Recht vor,
kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern, falls die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben genannten Dokumente nicht beigefiigt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig oder unleserlich sind.

2. Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher

sorgfaltig auf.

Fir das autorisierte, internationale Kundendienst- und Vertriebsnetz vergleichen Sie bitte die

Liste auf der Webseite: http://www.olympus.com.

Garantiebeschréankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich noch

konkludent, mittels oder bezliglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software ab, und ist

keinesfalls haftbar fiir Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fiir einen bestimmten Zweck oder fiir etwaige
direkte, beildufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrankt auf Schaden hinsichtlich
entgangenen Gewinns, einer Geschaftsunterbrechung oder des Verlusts von Geschaftsdaten) in Folge der

Nutzung oder Einschrankung bzw. Unmdglichkeit der Nutzung dieser schriftlichen Unterlagen oder

Software. Einige Lander gestatten den Ausschluss oder die Beschrankung der Haftung fiir derartige

Schaden nicht, so dass die vorstehenden Beschrénkung bei lhnen eventuell nicht angewendet werden.
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® [lepen “cnonb3oBaHWEM KaMmepbl BHUMATENbHO NPOYTUTE HacTosiLee
PYKOBOACTBO.

® [pexae Yyem fenaTtb BaxHble oTorpacdum, pekomeHgyem Bam coenatb
nNpobHbIE CHUMKW, YTOObI NPUBLIKHYTH K HOBOW hoTOKamepe.

o CobniofanTe npaBuna TEXHUKU 6E€30MaCHOCTM, NPUBEAEHHbIE B KOHLIE
HacTosLLEro pykoBoACTBa.

® V1306paxeHns Ha XK-gucnnee n unnoctpauum goTokamepsl,
MCMOob30BaHHblE B PYKOBOACTBE, MOTYT OTNNYATLCS AN KOHKPETHOrO
n3genvs.
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BbIHbTE U3 KOPOOKU 3TV NpeaMETbI

WoHHO-nnTMEBbIN
aKKymynsTop
(LI-42B)

Pemeluok

Kabenb USB Kabeno AV~ OLYMPUS Master
yCTPONCTBO CD-ROM
(LI1-40C)

Ha pucyHkax He nokasaHbl: NonHoe pykoBOACTBO (KOMNAKT-ANUCK),
OcHoBHOe pyKOBOACTBO (HacTosiLLee pyKOBOACTBO) U rapaHTUiiHas kapTa. ﬂ
KomnnekT noctaBkn MOXET pasnunyaTbCs B 3aBUCMMOCTM OT MecTa

npuobpeTeHuns.

Mpukpenute pemellok

® HagexHo 3aTaHuTe peMeLloK, YTOObl OH He OTCOEANHUIICS.
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3apsaka 6atapeu

a. 3apﬂ.qme AKKYyMYIATOP.

MoHHO-NNTHEBBII

aKKyMynsaTop
3apsigHoe
YCTPONCTBO
®
CeteBas WHavkaTop 3apsaaku
poseTka opuT kpacHbIM: 3apsbkaeTcs
nepemMeH- He BbicBeumBaeTca: 3apsaka
3aBepLueHa
HOro ToKa
(Bpems 3apsakv: npyMepHo
300 MuHYT)

.AKKyMyJ'IﬂTOp nocTtaBnAeTca YaCTU4HO 3apAXXeHHbIM.
b. BctaBbTe akkymynsitop B poToKkamepy.

@ BcTaBbTe akkyMynsiTop B HanpaBneHuu
yKa3aHHOM 3Ha4kom W .

Pyuka dumkcaTtopa akkymynstopa
© YT0ObI 13BNEYb aKKyMYNIATOP, HAXMUTE

py4ky cpukcaTopa akkyMynstopa B
HanpaBneHUu, yka3aHHOM CTPENKOM.
© C NomMoLLbto 3TON hoTOKaMepbl MOXHO AenaTb CHUMKK, He BCTaBMsAS
aononHutenbsHyto kapTy namatn xD-Picture Card™ (ganee “kapta”).
Moapo6Hee o BCcTaBke kapTbl cMOTpUTE B MNOMHOM PYKOBOACTBO.

108



Bknrouute Kamepy

Huxe NOACHAETCA, KaK BKIMKOYUTb KaMepy ANA BbINOJIHEHUA CbeMKN.
a. YctaHoBUTe AUCK peXXumoB B nonoxeHue [I][e).
[ns cbemkn BUOeo

L [1ns cbeMkun
n3obpaxeHun

Pexxumbl hoTocbemMkun
[XI)) 1N HOpManbHOro pexwnmMa CbeMKW.
(™) OTa yHKUMA yMeHbLIaeT 3heKT cMa3biBaHWs M306paxeHns BCneacTene

ApoxaHus obbekTa unun oTokamepbl BO BPEMS CbEMKU.
[5) PekomeHayeTca Ans cbeMku nogen.
A PekomeHayeTcs Ansa cbeMku NPpUPOAHbLIX NaHALWAdTOB.
Ve PekomeHayeTca Ans cbeMky Nogen HouYbio.

SCENE  BbiGepute oaunH 13 10 OCTYMHLIX PEXMMOB CLEHBI B 3aBUCUMOCTM OT
YCINOBWIA CbEMKM.

GUIDE  PykoBoACTBO Mo CheMke, 0ToBpaxaeMoe Ha akpaHe, MOMOXET BaM [jenaTb ﬂ

CHUMKK C y4EeTOM CUTyaLMn u croxeTa.

b. HaxxmuTe kHonky POWER.

POWER @

&
r
Krnonka POWER » E=“=====:== rimip

M [0 BPEMA

OTHEHAS TEND

©® JTOT 3KpaH
oTobpaxaeTcs, ecnm
AaTa u Bpems He
YCTaHOBIIEHBI.

@ YT106bI BLIKMIOUNTL Kamepy, HaxkmuTe kHorky POWER ewe pas.

B nocTaBnsieMoM pykoBOACTBE MO 3KCMTyaTaLmm 4
HanpasneHus knaeuw kypcopa ykasavbl AV <>,




YcTaHOBUTe AaTty u BpeMms

OnucaHwue dKpaHa yCTaHOBKU AAaTbl U BpeéMeHU

LIacn:l
MuHyTbI

[C/MT7AH— dopmatsl gatel (M-M-1, M-O-I, O-M-I)

[CTMT R~

OTMEEh FENU —

L—— OtmeHa ycTaHoBky

a. Haxmure kHonku A4/, n V Q), utobbl BbIGpaTh [I7].

* MepBble ABe UMdPbI rofa He 3MEHSIIOTCS.

Krorka A4/ 0,

r M [0 BPEMA

,,=-=-,,=-=- ==i== [IM/D

OTHEHA> MEND

c. Haxmure kHonku A4/ v
V), utobbl BbIGpaTh [M]. T —
2®©7==== —:— [IM/D

OTHEHAS FEND
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. HaxxmuTe kHonku A4/ n

. Haxxmure kHonky > % .
. HaxmuTte kHonkn A4/, n

V&), utobbl BbIGpaTh [A]. F M A BPEMA

2@@7,,@2,, == [/M/Q

OTHEHAS VEND

HaxmuTe kHonky D> & .

V), utobbl BbIGpaTh Yachkl U R —
MWHYTbI.

* Bpemsi otoGpaxaeTtcsi B 24-4aCOBOM
dopmarte.

2007.02.10 ﬁ]@:b r/Mig

OTHEHA® MENG YCTAH» OK]

. HaxmuTe kHonky D> ¢ .

HaxmuTte kHonku A4/, n
V), utobbl BbiGpaTth [/M/A]. EET—

2007.02.10 12:30 4‘

M ED YCTAH# [OK]

Mocne Toro, Kak BCe HACTPOWKMN BbINOMHEHBI,
HaxMuTe (.

+ [Insi TOYHOW YCTaHOBKW HAXMUTE Mo curHanam TO4YHOro BPeMeH
(00 cekyHA).

KHorka
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YcTtaHOBUTE A3bIK

a. Haxmure kHonky MENU gns otobpaxeHus

rmaBHOro MeHto.

MENU

b. HaxmuTe kHonky > ¥, uTo6bI
BblOpaTh [HACTPOUKA], 3atem

HaxmuTe (9.

n c. Haxxmure kHonku A4/ v
V), utobbl BuIGpaThL [R@L3)],
3aTem HaxmuTe (.

d. HaxxumanTte knaBuwmn Kypcopa
(AV<>), uTo6bI BbIGpaTh
A3bIK, a 3aTeM HaxmuTe 9.

« Mpunaraemoe nporpaMmHoe oGecneyeHne
OLYMPUS Master nossonsiet 4o6aBnsaTb
apyrve a3bikv. Cwm. “lNonHoe pykoBoacTBO”.
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Cpoenante CHUMOK

a. Kak npaBunbHO aepxatb poToKamepy.

[opu3oHTanbHbIV 3axBaT BepTukanbHbI 3axeaT

Hasegute aTy pamky
Ha 06BbEKT CbEMKMU.

KHonka cnycka |
3aTBOpa
(HaxwmuTte oo *

MOSIOBWHBI)

KonnyecTtso kagpos,
KOTOPOE MOXHO CHATb.
Korga dokyc v akcnosuumst
3abroKMpoBaHbl, 3aropaeTcs
3eneHbIi MHavkaTop, 1
oTobpaxaroTcsa 3Ha4YeHUs BbIOEPXKM
1 anadparmbl.

c. Cbhemka.

NHavkaTop obpalleHuns K
KapTe mMuraer.

KHorka cnycka »
3aTBopa

(Haxmute o
KOHUa)
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[MpocmoTp caenaHHbIX CHUMKOB

a. HaxmuTe kHonky [>].

Kronka [>]

OTobpaxaeT crieayoLLyto
coTorpacuto

OTobpaxaeT npeaplayLlyo
doTorpadmto

YpaneHne cHUMKoB

a. Haxmute kHonkn <| ¢ un [>i, 4YTOObI OTOOpPA3NTL
CHUMKMU, KOTOpble crieayeT yaanuTtb.

b. HaxmuTe kHonky 7.
=) .
HET
VENY (OK]

P
Kronka /7 HGABEEU [ YCTAH»(OK)

c. Haxmute kHonky A4/ L, BbiGepuTe [OA], 3aTem

HaxmuTe (5.

KHonka A/,

HA3AL> MEND & YCTAH»
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OcHoBHble PYyHKLUMU

KHonku pexnma CbeMKHn

Monb3ynTechb 3TMMK KHOMKamu Ans 6bICTPOro AOCTyNa K HEKOTOPbIM YacTo
MCronb3yemblM PYHKLMSAM B PEXUME CbEMKW.

@ Kuonka Y (Cbemka)

BbiGop pexvma CbeMku.

KHonka [>] (MpocmoTp)

Bbibop pexxuma npocmoTpa.

KHonka MENU

OTo6paxaeT BepXHEE MEHHO.

KHonka 1 (Yaanenue)

B pexxvme npocmoTpa - BbIGOP CHUMKA, KOTOPbIA HY)XXHO yAanuTh.

Knasuwwm kypcopa (A V <>)

BbiGop cioxeTHOI nporpaMMbl, M306paxeHus Ans NpocMoTpa, a Takke MyHKTOB
MeHI0.

Knonka </ (Pexum makpo)

BknitoueHne pexuma Makpo 1 cynep-makpo npy CbeMKe KpynHbIM MiaHoM.
Knonka A4/, (KomneHcaums akcnosuumm/nevatnb)

B pexvme CbeMKn HaXXMUTE 3Ty KHOTKY, YTOObI HACTPOUTL 3HaYeHne
KOMMeHCaLMM 3KCNO3NLIMK, BIUSIIOLLLEE Ha SIPKOCTb CHUMKA.

KHonka [>i (Pexum BCnbIWKK)

BbIGop ogHoro 13 4 pexumoB Benbiwku - AUTO, <@ (MoaaeneHue addekTa
KpacHbIX rnas), L2 (MpuHyauTensH as eenbiwka) unn (§) (OTkMoueHne BerbILKK).
KHonka (OKI/FUNC)

MoaTBepxaeHue Boibopa.

Knonka V&) (ABTOCnyCK)

YcTaHoBKa aBTOCNyCKa AMs CbeMKU C 3a4epXKOo NPUMEPHO Ha 12 cekyHA ¢
MOMEHTa HaXaTusi KHOMKM Crycka 3aTBopa.

® 6 0 909 60 o606 6 o
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OTa (byHKUMs no3sonseT nepekntodats pexkum SCENE (cioxeTHas nporpamma) B
COOTBETCTBUUN C OOBEKTOM CbEMKM.

@ Vcranosute avck pexumos B nonoxerne SCENE.

oo =2

G 4
¢!

* ; JIMCK pexvmoB
AV

][5

14

KHonka

A Haxmute A/V, 4t06bI BLIGPaTL PEXIM CbEMKM, @ 3aTEM HAXMUTE .
PeXnMbl CbeMKH

- % CMoPT . 32 BTMOMELIEHMN - iji CBEYA

. &% ABTOMOPTPET . & BAKAT - § OEMEPBEPK
+ ‘m [OMALIHWE XXVBOTHBIE + {{ KYNUHAPUS « & JOKYMEHTBI
« X AYKLMOH

¥ B 3TOM pexume MOXHO AenaTb CHAMKM C MUHUMaIbHOro pacctosiHus 30 cM.
(C MakcManbHO LUMPOKUM YriioMm)

¥  Vicnonbayite 3TOT pexum, YToBbl AenaTb CHAMKM C MUHUMATbHOTO
paccTtosiHusa 10 cMm. B pexume ¥ nonoxeHne o6beKkTMBa C NepemMeHHbIM
(POKYCHbIM paccTosiHeM (OUKCMPOBaHO.

@ Haxwmute Heckonbko pas kHorky <|Wy, uTo6bl BbIGpaTh W] Unn [¢Y], 3aTem
HaxmnTe 9.
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@ Haxmure Heckonbko pas KHOMKy [>5, 4TOObI BEIGPaTL PEXMUM BCMbILLKA,
3aTem HaxmuTe 9.

9 Haxmute KHOMKY CnycKa 3aTBopa A0 NOJIOBUHbI.
@ Korpaa BCnbllLKa 3apsanTCsl, 3aropaeTcs 3Ha4oK #

© UT06bI caenaTh CHUMOK, HaXMUTE KHOMKY CyCka 3aTBopa A0 KOHLA.

3Hayok |Pexvm BCnblwKy OnucaHve
Bes ABTOMaTMyeckas | Benbilwka cpabaTbiBaeT aBToOMaTUYECKM Npu cnabom
MHOVKaLWK | BCMblLKa OCBELLEHNMN UNWN CbEMKE NPOTUB CBETA.

Benbiwka ¢ Pexum nogaenenuns acpdekra “kpacHbix rnas”

© noAaBneHNeM | CyLeCTBEHHO YMEHbLUAET 3TO SIBIIEHWE C MOMOLLBHO
adbdpekTa cepuv NpeaBapuTesibHbIX BCMbILEK nepes
“kpacHbIx rna3” |cpabaTbiBaHNEM OCHOBHOW BCMbILLKW.

5 MpuHyauTenbHas | Benbiwka cpabaTbiBaeT HE3aBUCKUMO OT YCIIOBUiA

BCMbILWKa OCBELLEHHOCTH.

OTkntoveHve Bcnbiwka He cpabaTtbiBaeT gaxe npu HU3KOW
BCbILLKN OCBELLEHHOCTH.

ABTOCNYCK

@ Haxmure kHormky V&), 4tobbl BEIGpaTh [¥)], 3aTEM
HaxmuTe 9.

®

MugukaTop
aBToCMycka
(2) [nsi Toro 4ToObLI CAENaTh CHUMOK, HAXXMUTE KHOMKY
cnycka 3aTBopa [0 KoHua.
® [MpyumepHo 10 cekyHA nNocne HaxaTus KHOMKK crycka 3aTeopa
WHOUKaTOp aBTOCNyCkKa ropuT, 3aTemM Ha4ynHaeT Muratb.
l‘lpwmepHo vyepes 2 CeKyHAbl MUraHns Npou3BOAUTCA CbeMKa.

DyYHKUUA IKOHOMUM 3apsiaa akKymynsiTopa

® [1na 3KOHOMMUU 3apsiia akKymynsaTopa )oTokamepa aBTOMaTUYeCcku
nepexoauT B CRSILLMIA PeXUM U NpekpaluaeT paboTy, ecnu oHa He
MCMNOMNb3yeTcs NPUMEPHO B TeueHne 3 MUHYT. [ns BbIxo4a U3 Crsilero
pexrMa UCMonb3ynTe KHOMKY Crycka 3aTBOpa MIu pblyar 3yma.

® Ecnuv kamepa He ncnonb3yeTcsi B TedeHne npubnuantensHo 12 MyHyT nocne
nepexoaa B CrsALLMA PeXnM, OHa aBTOMATUYECK/ 3aaBUraeT 0ObEKTMB 1
BblkMovaeTcs. [ins Bo306HOBNEHNst paboThl crieayeT BKIIOYUTb MUTaHNE.
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MeHI0 1 HacTPONKHn

FnaBHOe MeHIo

@ Haxwure kHonky MENU onsi oTo6paxeHusi Ha MOHUTOPE MaBHOMO MEHIO.

@ C nomobio knasuw kypcopa (A YV <ID>) BeIGUpaiiTe nyHKTHI MEHIO 1
HaxumariTe ) Ans UX ycTaHOBKM.

naBHOe MeHIo B pexuve

CbEMKU
KAMHBO
Ve
Tmemo ' e
» cpelc | KAMERL | CTIPCHAKA
S e .
KHonka MENU o %
MENU Bbl{0[» VENU YCTAH» [OK]

KAY-BO U3OBP.

Bbi6op kayecTBa M306paxeHns n paspeLueHns.

MEHIO KAMEPbI

PerynupoBka pa3nuyHblX HACTPOEK CbEMKMU.

CBPOC

C6poc K 3aBOACKMM HacTporikam Mo YMOIYaHUIo.

SCENE

BbibepuTe CLeHy B 3aBUCMMOCTM OT O6bEKTa U YCIOBUI CbEMKM.
TUXUNA PEXUM

OTknioyeHne 3BykoB paboTbl, NpeaynpexaaoLmnx 3ByKoB, 3Byka crycka
3aTBopa ¥ T.M. NPV CbEMKE 1 NPOCMOTpE.

HACTPOWKA

YcTaHoBKka AaTbl, BPEMEHM, s13blka U APYrMX HAaCTPOEK.

YpaneHue Bcex CHAMKOB

@ Haxmure kHonky MENU ans otoGpaxeHus
BEPXHETO MEHIO B PeXUME NMPOCMOTPa.

@ Bui6epute [YAANEHVE], [YOAN.BCE] n
HaXXMute .

/\BCE BYAET YJAMNEHO !

© Bui6epure [IA] 1 HaxmuTe G). L
® Bce cHumku ByayT yaaneHsbl. HASALL> MEND & YCTAH»[OK]
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NMNoaknoyeHne poToKamepbl

MpocMoTp Ha akpaHe TeneBusopa

C nomouypto kabens AV, npunaraemoro k potokamepe, CHUMKN MOXHO
npocmaTpuBaTh Ha 3KpaHe Tenesusopa. BoamoxxeH npocMoTp kak dhotorpacumi,
TaK u BUaeo3anucen.

(1) Y6eauTtecn, YTO TeneBn3op 1 hoTokaMepa BbikitodeHbl. CoeanHute
YHMBeEpCanbHbI pa3beM (poToKkaMepbl M THE340 BUAEOBX0AA Tenesm3opa ¢
nomolLLbio kabens AV.

Kpblwka pasbema
YHuBepcanbHbI pa3bem

MoakntouuTe k BUAEOBXOAY
Tenesusopa (KenTolit) n
ayavosxoay (6enbiit).

Kabenb AV (BXxOOMT B KOMMIEKT)

@ BkniounTe TENEBU3OP 1 YCTAHOBUTE Er0 HA NPUEM BUAEOCUTHANA.
[ ] MHq)OpMaLlMH 06 YCTaHOBKe TeneBu3opa Ha npuem sunaeocurHana npuseneHa B
MHCTPYKLUMK MO 3KCnnyaTauum Tenesmaopa.
© BkniounTe kKamepy 1 HaxMUTE KHOMKy (5], 4TOBbI BbIBPaTbL Pexium
BOCMpOV3BeaeHus.

® Ha akpaHe TeneBu3opa oTobpaxaeTcs nocneaHunin caenaHHbln CHUMOK. Beibupaiite
CHUMKV An1s npocMoTpa knasuwamm kypcopa (AV <>).
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Mpsamas neyatb (PictBridge)

C nomoLpio npunaraemoro kabens USB doTokamepy MOXKHO MOAKIOYATE K
npuHTepy ¢ nogaepxkon PictBridge n HanevataTb oTorpadun. otorpadum
MOXHO neyartaTb NOCPEACTBOM NPOCTbLIX onepaLui.

o B pexxum npocmoTpa oTobpasvte CHUMOK, KOTOpbIV criegyeT HanevaTatb,
Ha MoHUTOpE.

(2] MopkntounTe oanH KoHew, kabensa USB k yHuBepcanbHOMy pasbemy
Kamepsbl, a gpyroi — k pasbemy USB Ha npuHTepe.

KHonka AR4/,

O Haxwmute kHornky A4/ D,
® HaunHaeTtcs neyatb.
® 3aKoH4MB nevaTb, oTcoeanHuTe kabenb USB ot

doTokamepbl, koraa oTobpaxkaeTcs akpaH Bbibopa 2 : ‘
CHUMKa. e 2 a

YAOB MEYAT CTAPT+ 1,
PC HACTP MEYATH+OK]
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lNMepeHocC nsobpaxeHnmn

a. YctaHoBKa nporpaMmHoro o6ecneuyeHusi

@ BcrasbTe kKoMnakT-ancK ¢ nporpaMMHbIM
obecneyeHnem OLYMPUS Master.

9 Windows: Haxwmute kHonky “OLYMPUS
Master 2”.

Macintosh: [IBaxapbl LWENKHUTE 3HAYOK
“Setup”.

© Creayiite MHCTpyKUMSIM Ha aKpaHe.

b. MoakntounTte hoToKkamepy K KOMNbLIOTEPY

@ Coeaunure doToKamMepy 1 KOMNbOTEP C NOMoLLbIo kabens USB,
BXOASILLEro B KOMMEKT NOCTaBKM.
[ ] MOHI/ITOp aBTOMaTU4YeCKN BKIHO4YaEeTCA.

Kabenb USB

YIIUB [ESAT
HACTP MEYATM
BbIXO[

@ KomnbloTep onpegensieT hotokamepy kak ER YCTAHS OK]

CbEMHbI ANCK.
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c. NMepeHecuTte n306paxeHUs1 Ha KOMMNbIOTEP

(1) Mopaknioune choTokaMepy K KomnbloTepy, oTkponTe nporpammy OLYMPUS

Master.

O Haxmute “epeHecTyt CHUMKK® “#5! B OKHe
630pa, 3aTeM HaxmuTe “M3 poTokamepbl” .' e
ol , 5 .
e P P T I S = e
o5 . S e P

© Crienyiite MHCTPYKLMSIM Ha SKpaHe.

Ha 3ameTky

» Bonee nogpobHyto MHdOpMaLMIo O HACTpoIke hoToKaMephbl U ee
MNCMNonb30BaHMM CM. B “[MONHOM pyKOBOACTBE” Ha KOMMAaKT-AUCKE.

» bonee nogpobHas uHgopmauus npveeaeHa B gaine “Cnpaska”
nporpammHoro obecneyernns OLYMPUS Master.

122



[porpammuoe obecneyenre OLYMPUS Master

MporpammHoe obecneveHne OLYMPUS Master:
ucnonbayinTe 3To NporpaMmHoe obecneyeHve ans
3arpy3ku CHUMKOB 13 hoTOKamepbl, NPOCMOTPa,
opraHu3aumm, peTyLuMpoBaHUsi, OTPaBKN1 No
ANEKTPOHHON MoYTe ¥ NeYaTn udpoBbIX POTOCHUMKOB
1 BNAEON300paKeHWIA.

@ TpeGoBaHusa K cucteme

oC Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
unm Mac OS X (10.3 v Bbiwwe)

Mpoueccop |Pentium 111 500 MI'u/Power PC G3 500 MI'w/Intel Core Solo/
Duo 1,5 'y nnu 6onee no3aHasa

o3y 256 MB 1 6onee
XKectkuit auck | 500 MB cBoGoAHOrO NpoCTpaHCTBa
Coegaunenue |Mopt USB/nopt IEEE 1394

MonwuTop 1024 x 768 nukcenen u Bblle, He MeHee 65536 uBeTtos (Windows),
32000 ueToB (Macintosh)
Mpouee Internet Explorer 6 unu 6onee nosgHss (Windows), Safari 1.0 unm
6onee no3pHssA, QuickTime 6 unu 6onee nospHsasa (Macintosh) ﬂ

Camyto HOBYI0 MH(pOpMaLMIO O NoAAepPKKE MOXHO HaWTK Ha BeG-caiTe Olympus
(http://www.olympus.com/)

@ Perucrpauums nonb3osatens

[ins akTMBM3aLUM rapaHTum, NonyyYeHns yBegomeHnii 06 obHoBneHnsx
nporpaMMbl 1 NPOLLUBKM KaMepbl, a Takke MHOW MHdOopMaLum nocne
yctaHoBku nporpammel OLYMPUS Master 3apernctpupyiite cBoto
doTokamepy.
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TexHuU4YecKne XapaKTepUCTUKU

@ PoToannapar

Twvn uspenusa
Cucrema 3anucu
CHUMKM

MopaepxvBaemble

cTaHgapThl

3BYK K CHUMKaMm

Bupaeosanuch
Mamats

Yucno adheKTUBHBIX
nvkcenen

OnemeHT 3anuncu

n306paxeHust

O6bekTuB

Cunctema 3amepa

AKCMO3MLIMK

Bblaepxka

Pabounin ananasoH

CbEMKHU

MoHuTtop

BHelwHuin nHtepdenc

ABTOMaTNYECKNI

KaneHaapb

Ycnosus akcnnyarauyum

N XpaHeHus
TemnepaTypa
BnaxHocTb

MuTanne

Pa3mepbl

Macca
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: Lndposas oTokamepa (Ans cbeMku n npocmoTpa)

: Undposas 3anuck, JPEG (B cootBeTcTBUM C Design

rule for Camera File system (DCF) (MpoekTHble HopMbI
ans dannoson cuctemol poTokamepbl)

. Exif 2.2, Lindpposoii hopmat ynpasneHus nevatbo

(DPOF), PRINT Image Matching lll, PictBridge

: ®opmat Wave
: AVI Motion JPEG
. BHyTpeHHs1a namsTh

xD-Picture Card (16 Mb — 2 I'b) (Type H/M, Standard)

: 8.000.000 nukcenen

: 1/1,8"-alonmoBasn matpuua CCD (cBeTounbTp

OCHOBHbIX LIBETOB)
8.300.000 nukcenewn (Bcero)

: O6bektnB Olympus oT 7,4 fo 22,2 mwm, f2,8 no 4,7

(oT 35 Mmm o 105 MM B akBMBaneHTe obbekTvBa 35-Mm
NneHo4YHON hoTokamepbl)

: Cuctema Digital ESP

: ot 4 po 1/1000 cek
: 0,3mpo oo (W), 0,5m po oo (T) (HopmanbHbIn pexxum/

pexumM mMakpo)
0,1 M 0o ©O (pexum cynep-makpo)

: 2,5-A10NMOBBIN LIBETHON Xuakokpuctannuyeckui TFT-

aucnnen, 230.000 nukcenen

: Pasbem USB, rHe3go A/V OUT (yHuBepcarnbHbIv

pasbem)

: ¢2000r. oo 2099 .

: ot 0°C po 40°C (akcnnyarauus)/

oT -20°C po 60°C (xpaHeHue)

: o1 30% fo 90% (akcnnyataums), ot 10% o 90%

(xpaHeHue)

: OaunH noHHo-nuTHeBbLIN akkymynatop Olympus (LI-42B/

LI-40B)

: 94 mm (W) x 56,5 mm (B) x 22,3 mm (I")

(6e3 yyeTa BbICTYNaoLLMX YacTen)

1 115 r 6e3 akkymynsitopa u KapTbl



@ UoHHo-nuTHeBLIN akkymynsTop (LI-42B)

Tun uspenua : NOHHO-NNTVEBbIN akKyMynsaTop
CraHgapTHoe 1 3,7 B NOCTOSIHHOro TOKa
HanpsbxeHue

CraHpgapTtHas emkocTb 740 MAY

Cpok cnyx6bl akkymynstopa : Okono 300 NonHbIX 3apsiAaokK (3aBUCKT OT NPUMEHEHWS)
Ycnosus akcnnyartaumm

N XpaHeHust
Temnepartypa : o1 0°C po 40°C (3apsigka)/
ot -10°C po 60°C (akcnnyartaums)/
oT -20°C po 35°C (xpaHeHue)
Pasmepbl : 31,56 % 39,5 % 6 MM
Macca : MpubnuautensHo 15

@ 3apsgHoe yctpoiicTteo (LI-40C)

TpeboBanus k nutaHuio : ot 100 go 240 B nepemeHHoro Toka (50-60 'u)
oT 3,2 BA (100 B) no 5,0 BA (240 B)

Bbixog 1 4,2 B nocTtosiHHOro Toka, 200 mA
MpogomknTensHOCTb . MpubnuantensHo 300 MUHYT
3apsaakv
Ycnosusi akcnnyartaumm
N XpaHeHus

TemnepaTtypa 1 o1 0°C po 40°C (akcnnyatauus)/

oT -20°C o 60°C (xpaHeHue)

Pasmepsbl 1 62 x 23 x 90 Mm ﬂ
Macca . MpubnuautensHo 65 r

KOHCTPYKLMS U TEXHNYECKME XapaKTepUCTUKN MOTYT ObITb M3MeHEHbI 6e3
npeABapuUTEsIbHOTO YBEAOMITEHUS!.
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Mepbl NpeaOCTOPOXKHOCTHU

OCTOPOXHO
l’ ONACHOCTb OPAXEHHS '
SIEKTPHYECKAM TOKOM, HE OTKPLIBAT o

OCTOPOXHO: BO M3EEXAHIE MOPAXEHMSA SNEKTPUYECKIM TOKOM HE CHUMAVTE
KPILLIKY (11111 SATHIOIO MAHETTb). BHYTPY GOTOKAMEPbI HET AETATIEN, HY)XTAIOLLMXCA
B BALIEM OBCY)XMBAHIW. JOBEPLTE TEXHUYECKOE OBCIY)XVBAHVE
BbICOKOKBANM®ULIMPOBAHHOMY CEPBICHOMY MEPCOHANY OLYMPUS.

BocknuuatenbHbIi 3HaK, 3aKMOYeHHbIA B TPEYronbHNK, 06o3HavaeT B
CONPOBOANTENBLHOM [JOKYMEHTALIMM BaXHbIE MHCTPYKLWM MO SKCTNyaTauumi 1 yxoay.

OMNACHO HesbinonHeHne pekomeHaauuii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CMMBOIOM, NPY MCNONb30BaHNN
[AQHHOTO N3[eNNs MOXET NPUBECTU K CEePbe3HbIM TPaBMam U CMepTENbLHOMY UCXOpY.

OCTOPOXHO HeBsbInonHeHne pekomMeHaauUuii, 0603HaYEHHBIX 3TUM CMMBOIIOM, NPY UCNOSb30BaHNN
AaHHOTO U3AeNUA MOXeT NPUBECTU K TPaBMam Ui CMepTenbHOMY UCXOAY.

HeBbinonHeHne pekomeHaaumii, 0603Ha4eHHbIX 3TMM CMBOIOM, NPU CMOMNb30BAHMM
A I'IPEJIYI'IPE)KJJEHME [A@HHOTO M3AEeNNSA MOXET NPUBECTU K TPABMaM HU3KOW CTEMEHN TAKECTH, NOBPEXAEHMIO
060pyA0BaHUs UMK NOTEpe LIEHHbIX AaHHbIX.

OMACHO!

BO U3BEXXAHUE BO3rOPAHUA NN MNOPAXEHUA SNEKTPUYECKMM TOKOM, HU B KOEM CNYYAE HE
PA3BWUPAWTE U3AENUE, HE NOABEPTANTE U3AENME BO3AENCTBUIO BOAbLI U HE 3KCNNYATUPYUTE
EFO NPU BbICOKOW BIAXHOCTHN OKPYXXAIOLLEV CPE[IbI.

O6wme mepbl NPefoOCTOPOKHOCTHU

MpouuTtanTte BCe MHCTPYKUMU — epeq ncnonb3oBaHvem nsgenus
npo4ynTanTe BCE MHCTPYKLMM NO akcnnyatauun. CoxpaHnTe BCe TEXHUYECKNE
pYKOBOACTBA M JOKYMEHTaLMI0 Ans AanbHEeWLWero Ncnosb30BaHusl.

OuuncTka — [Nepeq 04ncTKoN 06513aTENBHO OTCOEAMHSANTE U3AENME OT ANEKTPOCETH. [Ns 0UnCTkM
MOXHO UCMOMb30BATh TOMBKO BaXKHYIO TkaHb. Henb3ast MConb3oBaTh A O4MCTKM XuaKUe Ui
a3p030bHbIE OYMLLAKLME CPELCTBA, a TAakKe Niobble OpraHUYECKIE PaCTBOPUTENM.

Akceccyapbl — B Lensix nuyHoi 6e3onacHocTyvi 1 Bo n3bexaHue NoBpexaeHns usnenus
1Cnonb3yiiTe TOMNbKO Te akceccyaphbl, KoTopble pekomeHaoBaHb! upmoii Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTN ANsi BNAaro3allmMTHbIX U3genui
onucaHbl B pasgenax o 3almTe OT Braru.

Pa3melweHne — HagexHo yctaHaBnueawTe nsgenune Ha wraTue, CTONKY UNu
OpekeT, YTOObI N3bexaTb NOBPEXAEHUA N3oenus.

UcToYHUKM nuTaHusa — lNogknoyanTte gaHHOE U3genue TomnbKo K TEM
WCTOYHMKAM NUTaHWSA, KOTOPbIE yKa3aHbl Ha U3enuu.

MocTopoHHUe npeameTbl — Bo n3bexaHne TpaBm 3anpeLLeHo BCTaBNsTh B
n3genve meTannmyeckme npeameTsl.

Tenno — Henb3s 1cnonb3oBaTh UK XpaHUTb AaHHOE U3AENe PSAOM C TakuMK
MCTOYHMKaMM Tenna Kak OTonuTenbHble 6atapeu, TENMoBble 3achoHKK, Neun 1 nboe
060pyaoBaHMe Unv YCTPOCTBA, BbiAENSIOLLEe TENMO, B T.4. YCUNUTENN CTEPEOCUCTEM.
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O6palueHue ¢ choTokamepomn

/A 0CcTOPOXHO

@ Henb3s nonb3oBaThcs (POTOKAMEpPOi PSIBOM C FOPHOYUMM UK

B3pbiBOOMAaCHbIMU rasamMmu.

@ He ncnonb3yiTe BCNbLIWKY NPU CheMKe nogen (MnageHues,

ManeHbKUX geTel U T.4.) ¢ 6GNU3KOro paccTosiHUA.

* MNpun cbemke co BCMbILWKOWM pacnonarante doTokamepy He 6nmxke 1 m oT
YyernoBe4yecKkunx nu. CpaﬁaTHBaHme BCMbILWLKM PAAOM C rnasamu Yyenoseka
MOXeT NpuBecCTU K BpeMeHHOI7I noTtepe 3peHus.

* He paBaiite dhoTokamepy AeTsiM U MrageHuam.

* Bcerga ucnonb3ayiite 1 xpaHute potokamepy BHe npeaenoB AoCAraeMocTy
ONs ManeHbKnx AeTen n MnageHueB Bo UsbexaHve cneayrowmx cutyauui, B
KOTOPbIX OHWU MOTYT MOSy4YUTb CePbe3HbIE TPaBMbI:

* PebeHok MoxeT 3anyTaTbCAa B peMeLlke CbOTOKaMepr, YTO NpuBeaeT K yayLLIEeHUIO.

* PebeHoK MOXeT Cryy4aiHO NpornoTuUTb akkyMynsTop, KapTbl NaMsaTV Unu
Apyrue mernkue getanu.

* PebeHok MOXeT ocnenuTb BCMbILLKOW cebsa unu apyrux aeTen.

* PebeHok MOXeT nonyynTb TpaBMy OT ABUXKYLLMXCS AeTanein hoTokamepsl.

@ He cMoTpuUTe Ha COnHLUE UMK SIPKMe Nnamnbl, UCNOSb3YsA
c¢oTokamepy.

@ Henb3s xpaHuTb (hoTOKaMepy B MbIMbHBLIX UM BRAXHBLIX MOMELLEHNAX.

@ He HakpblBaiiTe pyKoi BCMbILWKY BO BpeMsi ee cpabaTbiBaHus.

A\ NPEAYNPEXAOEHUE

‘ Hemep.neHHo npekKkpaTuTe ncnonb3oBaHue (bOTOKaMepr npu
nosiBNIeHNN HeOObIYHOIO 3anaxa, wyma unum gbiMa.

* He TporaiiTe akkymynsTop ronbiMu pykamu - Bel MoxeTe obxeubcs.

@ He pepxute hoTokamepy BNaXHbIMU pyKamu.
@ He octaBnsanTe hoTokamepy B MecTax, rae oHa MOXeT
noaBeprHyTbCcsA BO3AeVICTBM|O OYeHb BbICOKUX TeMnepartyp.

* OTO MOXeT NPUBECTYU K YXYALIEHWIO XapakTepUCTUK ee 31eMEHTOB, a, B
HEKOTOpbIX cyyasx, hoTokamepa MOXeT 3aropeTbcs. He HakpbiBanTe
(Hanpvimep, ogesinom) 3apsiiHoe YCTPOWCTBO BO BPEMS UCMONMb30BaHMSA. OTO
MOXET NPUBECTMN K Neperpesy 1 noxapy.

@ Bo nsbexaHne HU3KOTeMMepaTypHbIX 0XXOros, o6palyantech ¢
c¢hoTOKamMepoi OCTOPOXKHO.

* MockonbKy hoToKamepa coaepXuUT MeTannmyeckme aeTanu, ee neperpes MoxeT
NpMBECTU K HU3KOTeMMnepaTypHbIM oxoram. [puMnTe BO BHUMaHUe criegytoLlee:

* MNpu NpoAomKNTENbHOM MCMONb30BaHUM oTokamepa HarpeBaeTcs. [lepxa
doToKamepy B 3TOM COCTOSAHUW, MOXHO MOSYYUTb HU3KOTEMMNEPATYPHbINA OXOT.

« [pu kpaltHe HM3KMX TemnepaTypax oKpyatoLLen cpedbl kopnyc poTokamepbl
MOXeT OXNaanTbCs A0 TeMnepaTypbl HibKe okpyxatoLen. [pn H13knx
TemnepaTypax, Mo BO3MOXHOCTU, AepxuTe doTokamepy B nepyaTkax.

@ Cnegute 3a pemMeLLKOM.

« Cnegute 3a pemMeLLKOM, Ha KOTOPOM BUCUT dpoTokamepa. OH MOXeT nerko
3alennTbCst 3a PasnnyHble BbICTynaoLme NpeamMeThbl U cTaTe NPUHMHON
Cepbe3HoNn TpaBMbl.
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Mepb! NpesoCTOPOXHOCTH NPU UCNONIb30BAHMM aKKyMynATOpa

Bo us6exaHne NpoTeyku, neperpesa, BO3ropaHusi Unu B3pbisa
aKKyMynsiTopa, MopaXXeHUsi ANeKTPUYECKUM TOKOM UIM NPUYMHEHUS OXKOroB
npy ero NCNosib30BaHUM, CrieayiTe HUKeYKa3aHHbIM BaXHbIM UHCTPYKLUUSM.

/A onAcHo

* B aToi hoTokamepe UCNonb3yeTCs MOHHO-NTUTUEBBIN akkyMynaTop upmebl
Olympus. 3apskante akkyMynsTop C NOMOLLBIO YKa3aHHOro 3aps4HOro
ycTpovcTBa. Henb3sa ncnonb3osatk Apyrue 3apsfHble yCTpoWCcTBa.

* Henb3s HarpeBaTb akKyMymnaTopbl Uy 6pocaTtb UX B OTOHb.

* [Npu ncnonb3oBaHNMM UMW XPaHEHUN aKKyMyNSTOPOB CrieauTe, YToDbl OHW He Kacanuch
METannMyeckvix NPeAMETOB TUMa IOBENMPHBIX YKpaLLeHWiA, BynaBok, 3aCTexek v T.1.

* Henb3s XpaHUTb akkyMynsTopbl B MECTaX, A€ OHW MOTYT NOfBEPraTbCs BO3AEHCTBUIO MPAMBIX
COMHEYHbIX Ny4en, BbICOKUX TeMMepaTyp B aBTOMOOUIIAX, PSAOM C UCTOYHUKaMM Tenna v T.n.

* Bo nsbexaHvie NpoTeykn akkyMynsaTopoB UMW NOBPEXAEHNS UX BbIBOAOB,
CKpYNynesHo criedyvTe MHCTPYKUMSM MO 3KCniyaTaLmum akkyMmynsTopos. He
nblTaiTeCh pa3bupaTb akkyMynsTopb! UnK AopabaTtbiBaTh VX C MOMOLLIbHO NAKA 1 T.1.

» Ecnu xunaKkocTb 13 akkymynsitopa nonana B rnasa, HemeaneHHo npomonTe
rnasa YncTom, XOI0AHON NPOTOYHON BOAON M CPOYHO 0BpaTUTECh K BpaYy.

» XpaHuTe akkyMynsaTopbl BHE NpeAenioB 4OCAraeMoCT ManeHbkux aetein. Ecnm
pebeHoK cryyaiHO NPOrnoTW akKyMynsTop, CPO4HO obpaTnTech K Bpauy.

n /A 0ocTOPOXHO

* [TOCTOAHHO AepXnTe akKyMynATOpbl CYXUMMU.

* Bo nsbexxaHne npoTeykn, neperpesa, BO3ropaH1s Unu B3pbiBa, UCMOMb3yTe TOMbKO
aKKyMyFSITOP, PEKOMEHAOBAHHbIN A UCMOMb30BaHNS C AaHHBIM U3AENMEM.

+ BcraBnsiite akkyMynsTop OCTOPOXHO, KaK OMMCAHO B UHCTPYKLIMM MO AKCMTyaTaumm.

» Ecnn akkyMynaTopbl He 3apshkaloTcs B TEHYEHWE YKa3aHHOrO BPEMEHMU,
npekpaTuTe 3apsAKy, U He MCMOoMnb3ynTe uX.

* He ncnonb3ynte akkymynsTop, €Cnv OH TPECHYN UM COMaH.

+ Ecnu Bo Bpems MCnonb3oBaHUsA akKyMynsaTop NPoTeK, NoTepsn HopManbHyo
okpacky, Aedopmmposancs unu npuobpen gpyrme aHopmarsbHble
0COBEHHOCTH, MpeKkpaTUTe NCMOoNb3oBaTb hoTOKaMepy.

» Ecnu xunaKocTb, BbITEKWas U3 akkyMynaTopa, nonana Ha ogexay Wm Koxy,
HemMeAneHHO CHUMUTE 3arpsA3HEHHYI0 O4eXAY N MPOMOWTE NOPaXeHHbIN
Yy4aCTOK YMCTOMN, XONOAHOM NPOTOYHON BOAOW. Ecnn OT XmaKocTn Ha Koxe
ocTancs 0Xor, CpoYHO obpaTuTech K Bpayy.

* He nopsepraiite akkyMynsTopbl BO3AENCTBUIO YAAPOB UMM NPOAOIMKUTENBHON BUGpaLmm.

/A\ nNPERYNPEXOEHVE

* MNepen ycTaHOBKON akKyMynsaTopa BHUMAaTeNbHO OCMOTPUTE ero Ha Hanuime
npoTeYek, 3MEeHeHUs OKpacku, Aechopmaym nnm Apyrvx aHopmMarsbHbIX MPU3HAKOB.

+ Bo Bpems Npoaomk1TenbHOro MCnonb30BaHNsS akkyMynsaToOp MOXET HarpeThbCes.
Bo nsbexxaHvie 0Xoros He BbIHMMaNTE ero n3 hotTokamepbl Cpasy xe.

* MNepepa AnUTenbHLIM XpaHeHeM goTokamepbl 06a3aTenbHO U3BNeKTe 13
Hee aKKymynsTop.
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Monb3oBaTtensam B EBpone
3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO 9TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET EBPOMNENCKUM
C € TpeboBaHWsiM No 6e3onacHOCTH, OXpaHe 3A0POBbSI, AKONOTMYECKO
6e3onacHocTK 1 GesonacHocTu nosb3osartens. PoTokamepbl co 3Hakom “CE”
npefHasHayeHbl Ans npofaxu B EBpone.

3T0T cumBon [NepedepkHyTas mycopHas ypHa WEEE Ha konecax,

npunoxexwue |V] o6o3HavaeT pasaenbHbiii COOp 3NeKTPUYECKUX n

AMEKTPOHHBIX 0TX0A0B B Poccuu.

MoxanyiicTa, He BbibpacbiBaiiTe n3nenusi B 6bITOBON MyCOpOMNpoBOA.

Mcnonb3yiiTe cuctembl Bo3BpaTta v cbopa (ecnu TakoBble UMetoTcsl) Ans
I YTUNM3aLMn OTXOLOB BbllLeyKa3aHHbIX TUMOB.

Wcnonb3yinTe TONbKO cneunanbHbI akKyMyJIATOP U 3apsgHoe YCTPOMCTBO

MbI HacToaTENBHO pekomMeHgyeM Ucnosb3oBaTtb TOJIbKO OpI/lrI/lHaJ'II:.HbIFI AKKyMyInaTop n

3apsigHoe ycTpoincTeo Olympus ¢ AaHHON hoToKkamepoil.

WMcnonb3oBaHne HEOPUTrnHarbHOro akkymynartopa nvnn 3apsagHoro yCTpOI;ICTBa MOXeT

NpUBECTU K NOXapy Unun NnonyyYyeHuto Tpaem No npuynHe yTeyku, Harpeea, BO3ropaHua nnm

noBpexaeHns akkymynsatopa. OIympus He HeCceT HUKaKoM OTBETCTBEHHOCTM 3a HECHACTHbIE

crnyyau unuv noBpexXaeHus, KOTopbie MOryT BOSHUKHYTb B pe3ynbTaTte UCNoJ1b30BaHUA
aKKymynaTtopa nvnn 3apagHoro yCTpOIZCTBa, KOTOpble He ABMATCA OPpUrMHanbHbIMU
akceccyapamu Olympus.

ToproBble mapku

» IBM sBnseTcs sapernctpupoBaHHon Toprosor mapkon International Business
Machines Corporation.

* Microsoft n Windows siBnsitoTcs 3apermcTpmpoBaHHbIMy TOProBbIMU MapkaMmm
Microsoft Corporation.

* Macintosh siBnsietcst Toprosoi mapkon Apple Computer Inc.

* xD-Picture Card™ saBnsieTcs TOProBo MapKow.

» OcrTanbHble Ha3BaHUS KOMMaHUA U NPOJYKTOB ABMATCS TOProBbIMU
MapKamu U/unu 3aperucTpupoBaHHbIMKU TOProBbIMU Mapkamm
COOTBETCTBYIOLLMX BnagesnbLeB.

» B HacTosiLLen MHCTPYKUMN NPUHATLI CTaHAAPTEl arinoBbiX CUCTEM
doTokamep “Design Rule for Camera File System/DCF”, yctaHoBneHHble
Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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YcnoBusa rapaHtum

1. Ecnu B n3aenumn obHapyxMBaeTcs HeMCNPaBHOCTL B TEYEHWE ABYX NET OT AaTbl MOKYMKM, NPpW YCoBuK,
YTO OHO WCMOMb30BANIOCh KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYaTHLIM PYKOBOLACTBOM W ApYrMu
yKa3aHWsiMW Mo SKCMyaTaLumum, npunaraeMbIM1 K U3eniio), 6bIno KynneHo y aBTopu3oBaHHOTO
anctpubblotopa Olympus Ha Tepputopun gestenbHocT Olympus Imaging Europa GmbH cornacHo
nHopmaLmm, ny6nukyemoit Ha caiTe http://www.olympus.com, oHo 6yaet no peenuo Olympus
6ecnnaTtHO OTPEMOHTVUPOBAHO UMW 3aMeHeHo. [ins NonyyYeHus yCnyr no [JaHHOW rapaHTuv Bnagenew,
[IOIKEH NPeAbSBUTL U3AENWe U AaHHbIA rapaHTUHLIA cepTudukaT Aunepy, y KoToporo uagenve 6bino
KynneHo, unu B noboit cepeucHbIii LeHTp Olympus Ha Tepputopum AesitensHocTv Olympus Imaging
Europe GmbH cornacHo uxcopmavmm, nybnvkyemoii Ha caiTe http://www.olympus.com A0 OKOHYaHWs
[IBYXIIETHEr0 rapaHTUiHOro cpoka. B TeueHne cpoka AeiicTBIS OAHONETHE BCEMUPHON rapaHTum
BrageneL, MeeT NpaBo NpeabsBUTL U3aenve B Mool cepaucHblii LeHTp Olympus. Obpatute
BHVMaHWe, YTO CepBuCHbIE LieHTPbl Olympus OTKPbLITLI HE BO BCEeX CTPaHax.

2. TpaHCnopTUPOBKY U3AENWS B CEPBUCHBIV LEHTP unn k aunepy Olympus Bnagenew, ocyLecTnsieT
CaMOCTOATENbHO, HECH BCE CBSI3aHHbIE C ATUM PACcXOAbl U PUCKU.

3. B nepeuncnieHHbIX HUXe crnyvasix JaHHas rapaHTus He AeiCTBYeT, U BnafeneL, onnaimBaeT PeMOHT
3a CBOVA CYeT, AaXe eCn PEMOHT NPOBEAEH [0 UCTEYEHNS YKa3aHHOTO BbILLE rapaHTUHOMO CpoKa.
(a) HeucnpaBHOCTb M3-3a HENPABUIBHOMO UCMONBL30BAHKS (HaNpUMep, AeCTBUS, He

YNOMSIHYTOrO B yKa3aHWsiX Mo aKcnnyaTauum u Apyrux pasgenax pykoBoacTsa U T. M.).
(b) HeucnpaBHoCTb B pesynkTate peMOHTa, MOAVMKaLMK, YUCTKW U ApYruX AEACTBUIN, NPON3BEAEHHbIX

C uspenvem kem-nubo, kpome Olympus 1 aBTOpKU3oBaHHbIX CepBUCHBIX LieHTpos Olympus.

(c) HeucnpaBHOCTb MK NOBPEXAEHWE BCEACTBUE TPAHCMOPTUPOBKY, NaAeHus, yaapa u T. A.

nocne nNpuoGpeTEHUs U3AENMS.

(d) HeucnpaBHOCTL UNK NOBPEXKAEHWE BCIEACTBIE NOXapa, 3eMNETPSICEHNS, HABOBHEHWS, yparaHa 1 Apyrix

CTUXWIHBIX 6eCTBIIA, 3arpsi3HEHNST OKPYXaloLLel cpeabl U nepenasioB HaNPsKEHUs B ANEKTPOCETH.

(e) HeucnpaBHOCTb B pe3ynbrate HEOPEXHOro NN HenpPaBUIIbHOrO XpaHeHusi (Hanpumep, B

YCNOBUAX BbICOKOW TemMnepaTypbl NN BNAKHOCTKW, BONWU3N penenneHToB HaceKoMbIX, Takux

Kak HadbTanuH, onacHbIX NpenapaToB U1 T. M.), HENPaBWIILHOMO yXoAa U T. A.

HeuncnpaBHOCTb B pesynbTaTe UCTOLLEHWS 3apsia SNIeMEHTOB NUTaHMS.

g) HeucnpaBHOCTb K3-3a MonagaHns BOBHYTPb KOpNyca U3genvs necka, rpsian u T. .

h) OTcyTcTBYE AAHHOTO rapaHTUNHOIO cepTUdUKaTa Npu NPeabsBNEHUN U3AENUS AN PEMOHTa.

i) BHeceHWe U3MeHEHWIt B rapaHTUiHbIA CepTUdUKAT OTHOCMTESNBLHO rofa, Mecsiua unu aathbl

)

[

oS

MOKYMKK1, UMEHN BnajenblLia, Ha3BaHWs Aunepa unv cepunHoro Homepa.

OTcyTCTBUE AOKYMEHTA, NOATBEPXAAMLLETrO (haKT NOKYNKU, NPU NpeabsBEeHUN 4aHHOTO

rapaHTUHOro ceptudukara.

4. [laHHas rapaHTWsi pacnpoCTpPaHSEeTCsA TOMNbKO HAa CaMO W3AENWe; rapaHTUs He pacnpocTpaHseTcs
Ha akceccyapbl, HanpPUMep, YeXor1, PEMELLIOK, 3aLLMTHYIO KPbILLKY 0ObeKTUBa N aNeMeHTbI MUTaHWS.

5. ObsazatensctBa Olympus no 4aHHOW rapaHT!M OrpaHUYnBatOTCS UCKIHYUTENBHO PEMOHTOM U
3aMeHoN nsgenus. Mckniodaetcs kakas-nmbo oTBETCTBEHHOCTL 3a NPAMbIE UMW KOCBEHHbIE
y6bITKM 1 NOBPEXAEHWS, MOHECEHHbIE BNaenbLEeM U3-3a HEUCNIPaBHOCTM N3AENUs, B YaCTHOCTH,
3a ybbITKM 1 NOBpexaeHne Kakux-nmbo o6beKTUBOB, HOTOMNEHOK 1 Apyroro o6opyaoBaHus 1
aKceccyapoB, UCMOMNb3yeMblX C U3AenueM, a Takke yBObITKU U NOBPEXAEHNUS 13-3a 3afepXKu
PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakor-nmbo nHdopmaumu. [laHHbIN NyHKT He orpaHn4nBaeT
MOMNOXEHWUI AeVCTBYIOLLEro 3aKoHOAaTeNbCTBa.

MprmeyaHus No MCNONMb30BaHUIO rapaHTUMn

1. [laHHas rapaHTus AeNCTBUTENbHA TOMNBKO B CIydae KOPPEKTHOTO 3anorHEHUS rapaHTUIAHOro
ceptudmkata Olympus nnm aBTopusoBaHHbLIM AUIEPOM, UMK B CYYae Hannunsa apyrux
[OKYMEHTOB, COAEPXaLLMX JOCTaTOYHble AaHHble. B rapaHTuitHom ceptudukarte JOmKHO GblTb
ykasaHo Balue nms, Ha3BaHue aunepa, cepuitHbii HOMep, roa, MecsL, 1 Aata nokynku. B
NPOTUBHOM Crly4ae K HemMy JOMKEH npunaratbCs opuriHan cyeTa-dakTypbl U1 TOBAPHOTO Yeka
(c ykasaHvieM Ha3BaHusi aunepa, AaTbl MOKYMNKW 1 Tuna nagenus). Olympus nmeet npaso
oTKasaTb B 6ecnnaTHOM CEpPBUCHOM 0BCNYXVBaHUW, ECINW rapaHTUIHBIN cepTUdMKaT HEBEPHO
3aronHeH, K HeMy He NpunaraeTcsl OAVH U3 BbllleyKa3aHHbIX JOKYMEHTOB U ecrnv
npeacTaeneHHas MHOopMaLms SBSIETCS HEMNOMHOW UMM HEAOCTOBEPHO.

2. MNockonbKy rapaHTUiHbINA cepTUUKAT He BbIAAETCS MOBTOPHO, XPaHUTE Ero B HAAEXKHOM MecTe.

Cnrcok aBTOPMU30BaHHbIX CEPBUCHbLIX LIEHTPOB Olympus no BCEMY MUPY MOXHO HaiTW Ha caiiTe

Komnaxuu: http://www.olympus.com

3asBneHue o rapaHTUNHbLIX 06s3aTenbCcTBax

B naHHOM nevaTHOM NpoaykTe 1 nporpaMmMHOM obecneyveHnn, a Takke oTHocuTenbHo ux, Olympus

He AienaeT HUKaKuUX NPSiMbIX UM KOCBEHHbIX 3asBNEHWA unu rapaHtuin. Olympus He HeceT

OTBETCTBEHHOCTV MO KaknuM-nmbo npeanonaraemMbIM rapaHTUsIM Npy MOKynKe, Mo OpUriHansHOMy

cyeTy-hakType, TOBApHOMY U KaCCOBOMY YeKy, MPUMEHUMOCTM AN Kakon-nnbo Lenu, a Takke

NPsIMbIM, KOCBEHHBLIM U CIy4aiHbIM NOBPEXAEHWSIM (B TOM YUCHE, HO HE OrpaHNYMBasiCh,

Hernony4yeHnem A0XOA0B NPEANPUATUSIMU, NPENSTCTBUSIMUA K UX AEATENBLHOCTY U noTepelt paboyen

MHOPMaLMK), BO3HUKAKOLLMM B pe3ynbTaTe UCMONb30BaHNUS UM HEBO3MOXHOCTY UCMOSb30BaHUs

[l@HHOTO NeYaTHOro NPOAYKTa 1 NPOrpaMMHoro obecneyeHnsi. 3akoHOAATENBCTBO HEKOTOPLIX CTPaH

He NpeaycMaTpuBaeT OTMEHbI UMM OrPaHUYEHNSt OTBETCTBEHHOCTM MO KOCBEHHBIM U CryYaiHbIM

NOBPEXAEHNAM, NOITOMY BbILLEN3NOXKEHHbLIE OrPAHUYEHUSI MOTYT HE NPUMEHSTLCS K Bam.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an
additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH Switzerland: Olympus Schweiz AG
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien Chriesbaumstrasse 6
Tel: (01)-29101-0 8604 Volketswil
Belgium: Olympus Belgium N.V. Tel: +041 (0) 44 947 66 62
Luxemburg: Boomsesteenweg 77 United Kingdom: ~ Olympus Service Department
2630 Aartselaar Tel: +3238705800  gjre P.0.Box 222
Canaryls.. K.R.H.K. MAYA S.A. Southall, Middlesex, UB2 4SH
Edificio Tirsons, EI Cebadal Tel: (0207) 2530513
Calle Arequipa, 8 ) Algeria: Eurl KADD
35008 Las Palmas de Gran Canaria Le Telemly Alger, 146 Bd Krim.
Tel: (34) 928 30 41 00 Belkacem, Alger
K.R.H.K. MAYA S.A. Tel: 00 213 21 74 60 00
Edificio Tirsons, El Mayorazgo, 37 E . - .
: gypt: Optoscient M.Nagui & Co
38108 Santa Cruz de Tenerife 10. 26th July St., Cairo
Tel: (34) 922 84 90 00 Tel: +20 2 391 4883
France: Olympus France Centre Technique  kenya: B.S. Mohindra Ltd
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry .
94533 RUNGIS Cedex P.O.Bo_x 41832 Off Ente_rprlse Rd.
Tel: 0 810 223 223 Industrial Area, Nairobi

. Tel: +254 2 530770
Germany:  Olympus Imaging Europa GmbH Jacky's Kenya Ltd.

Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg box 459777, 5 th floor

Tel: (040) 237730 Laxcon house, Nairobi
Versandadresse Reparaturen: Tel: 254 20 3747222

Olympus Deutschland GmbH

Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg Morocco: I;ggc_:&7 Bd Ziraoui. Casablanca
Tel: (040) 23773 121 Tel: +212 22 206245/46

Spain: Olympus Optical Espana S.A. . . .
Caidos de la Division Azul, 12 South Africa: CItY Square Trading 197 (PTY) Ltd
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104 Unit A, The Meadows

Meadowbrooke Business Estate
Jacaranda Avenue, Olivedale Ext. 17
Johannessburg Tel: +27 11 7042021

© 2007 OLYMPUS IMAGING CORP.
Printed in Japan
1AG6P1P3452-- VH975201



	ENGILSH
	Table of Contents
	Gather these items (box contents)
	Attach the strap

	Prepare the battery
	Turn the camera on
	Set the date and time
	About the date and time setting screen

	Set the language
	Take a picture
	Review your pictures
	Erase pictures

	Basic operation
	Shooting Mode Buttons
	Scene Modes
	Macro Mode
	Flash Modes
	Self-Timer
	Power Save Feature

	Menus and settings
	Top Menu
	Erase All Pictures

	Connecting the camera
	Playback on a TV
	Direct Printing (PictBridge)

	Transfer images
	OLYMPUS Master software
	Specifications
	Safety Precautions

	FRENCH
	Spanish
	German
	Russian



